

ਸ਼ਨੀਵਾਰ, 17 ਅਗਸਤ, 2024

2 ਭਾਦੋਂ { ਨਾਨਕਸ਼ਾਹੀ 556
ਬਿਕਰਮੀ 2081

ਜਿਲਦ/VOL. : 73
ਅੰਕ/NO. : 76

ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ

DAILY NAWAN ZAMANA • SATURDAY, 17 AUGUST, 2024

ਜਲੰਧਰ

‘ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ’ ਦੇ ਫੋਨ ਨੰਬਰ

ਪੁੱਛ-ਗਿੱਛ (ਰਿਸੈਪਸ਼ਨ)	0181-5097300
ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਵਿਭਾਗ	0181-5097302
ਸਾਹਿਤ ਸੰਪਾਦਕ (ਐਡਵਾਈਜ਼ਰ)	0181-5097305
ਗ੍ਰੈਜ਼ਿਊਟਿਵ ਕਮਿਸ਼ਨਰ	0181-5097310
ਵੈੱਬ ਟੀ ਵੀ	0181-5133160

You Tube nawan zamana TV

ਕੀਮਤ/PRICE : 5.00 ਰੁਪਏ

Regd. No : L-4/Pb-JL-0023/2024-26, (R.N.I.)-00068/57

E-mail : nawanzamana@gmail.com

www.nawanzamana.in

ਸਫ਼ੇ : 12

ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਤਿੰਨ ਰਾਜ ਸੂਚਨਾ ਕਮਿਸ਼ਨਰਾਂ ਨੇ ਹਲਫ਼ ਲਿਆ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ : ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਰਾਜਪਾਲ ਗੁਲਾਬ ਚੰਦ ਕਟਾਰੀਆ ਨੇ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਐਡਵੋਕੇਟ ਡਾ. ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਾਠ, ਸੇਵੀ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ ਅਤੇ ਵਰਿੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਿਲੋੜ ਨੂੰ ਸੂਚਨਾ ਅਧਿਕਾਰ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੇ ਨਵੇਂ ਰਾਜ ਸੂਚਨਾ ਕਮਿਸ਼ਨਰਾਂ ਵਜੋਂ ਅਹੁਦੇ ਦੀ ਸਹੂ ਚੁਕਾਈ। ਸਹੂ ਚੁੱਕ ਸਮਾਗਮ 'ਚ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ, ਸੇਸਟ ਮੈਂਬਰ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤ ਹੋਮਰ, ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਸਪੀਕਰ ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸੇਖਵਾੜ ਤੇ ਮੁੱਖ ਸੂਚਨਾ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਇੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਧੰਨਾ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਪੈਂਤੋਂਗਤਾਰਨ ਸ਼ਿਨਾਵਾਤਰਾ ਬਣੀ ਥਾਈਲੈਂਡ ਦੀ ਨਵੀਂ ਪੀ ਐੱਮ

ਬੈਂਕਾਕ : ਥਾਈਲੈਂਡ ਦੀ ਸੇਸਟ ਨੇ ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਬਕਸੀਨ ਸ਼ਿਨਾਵਾਤਰਾ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਪੀ ਪੈਂਤੋਂਗਤਾਰਨ ਸ਼ਿਨਾਵਾਤਰਾ ਨੂੰ ਨਵੀਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਚੁਣਿਆ। ਪੈਂਤੋਂਗਤਾਰਨ ਥਾਈਲੈਂਡ ਦੀ ਕਮਾਨ ਸੰਭਾਲਣ ਵਾਲੇ ਸ਼ਿਨਾਵਾਤਰਾ ਪਰਵਾਰ ਦੀ ਤੀਜੀ ਨੇਤਾ ਬਣ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਉਸ ਦੇ ਪਿਤਾ ਬਕਸੀਨ ਸ਼ਿਨਾਵਾਤਰਾ ਅਤੇ ਰਿਸ਼ਤੇਦਾਰ ਸਿੰਗਲਕ ਸ਼ਿਨਾਵਾਤਰਾ ਇਸ ਅਹੁਦੇ 'ਤੇ ਰਹਿ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਬਕਸੀਨ ਸ਼ਿਨਾਵਾਤਰਾ ਨੂੰ ਤਖਤ ਪਲਟ ਰਾਹੀਂ ਸੱਤਾ ਤੋਂ ਲਾਂਭੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ।

ਕਮਲਾ ਹੈਰਿਸ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਮਜ਼ਬੂਤ

ਵਾਸ਼ਿੰਗਟਨ : ਸਰਕਾਰਦਾ ਅਮਰੀਕੀ ਅਖਬਾਰ 'ਵਾਸ਼ਿੰਗਟਨ ਪੋਸਟ' ਨੇ ਆਪਣੇ ਸਰਵੇਖਣ 'ਚ ਨਤੀਜਿਆਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਅੱਜ ਅਮਰੀਕਾ 'ਚ ਚੋਣਾਂ ਹੋਣੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਡੈਮੋਕ੍ਰੈਟਿਕ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਅਹੁਦੇ ਦੀ ਉਮੀਦਵਾਰ ਤੇ ਮੌਜੂਦਾ ਉਪ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਕਮਲਾ ਹੈਰਿਸ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਪਹਿਲੀ ਪਸੰਦ ਹੋਵੇਗੀ। ਅਖਬਾਰ ਮੁਤਾਬਕ ਥਾਈਲੈਂਡ ਦੇ ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਆਪਣਾ ਨਾਂਅ ਵਾਪਸ ਲੈਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੈਰਿਸ ਨੇ ਮਕਬੂਲੀਅਤ ਪੱਖੋਂ ਕੌਮੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਦੋ ਫੀਸਦ ਹੋਰ ਅੱਗ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੇ ਹਨ ਅਤੇ ਐਡਵਾਈਜ਼ਰੀ ਉੱਪਰ ਅੱਗ ਦਿਖਾਈ ਦੇ ਰਹੀ ਹੈ। ਹੈਰਿਸ ਨੇ ਵਿਸਕਾਨਸਿਨ ਅਤੇ ਪੈਨਸਿਲਵੇਨੀਆ 'ਚ ਲੀਡ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਮਿਸ਼ੀਗਨ 'ਚ ਡੋਨਾਲਡ ਟਰੰਪ ਉਸ ਤੋਂ ਇਕ ਫੀਸਦੀ ਤੋਂ ਵੀ ਘੱਟ ਫਰਕ ਨਾਲ ਅੱਗੇ ਹਨ।

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਲਈ ਕਿਸੇ ਵੀ ਚਿਹਰੇ ਦੀ ਹਮਾਇਤ ਕਰਾਂਗਾ : ਠਾਕਰੇ

ਮੁੰਬਈ : ਸ਼ਿਵ ਸੇਨਾ (ਯੂ ਬੀ ਟੀ) ਮੁਖੀ ਉਧਵ ਠਾਕਰੇ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਮਹਾਂਵਿਕਾਸ ਅਗਵਾਈ (ਐੱਮ ਵੀ ਏ) ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਅਹੁਦੇ ਦੇ ਚਿਹਰੇ ਵਜੋਂ ਕਾਂਗਰਸ ਅਤੇ ਨੈਸ਼ਨਲਿਸਟ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ (ਸ਼ਰਦਚੰਦਰ ਪਵਾਰ) ਵੱਲੋਂ ਐਲਾਨੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਉਮੀਦਵਾਰ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਨਗੇ। ਇੱਥੇ ਵਿਰੋਧੀ ਗਠਜੋੜ ਐੱਮ ਵੀ ਏ ਦੇ ਪਾਰਟੀ ਵਰਕਰਾਂ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਤ ਕਰਦਿਆਂ ਠਾਕਰੇ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਦੇ ਸਵੈਮਾਣ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਦੀ ਲੜਾਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਜ਼ੋਰ ਦੇ ਕੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਅਹੁਦੇ ਦਾ ਉਮੀਦਵਾਰ ਪਹਿਲਾਂ ਤੇਅ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਨਾ ਕਿ ਚੋਣਾਂ ਵਿਚ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸੀਟਾਂ ਜਿੱਤਣ ਵਾਲੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ।

ਮਿਜ਼ਾਈਲ ਦੇ ਪਿਤਾਮਾ ਨਹੀਂ ਰਹੇ

ਰੈਦਰਾਬਾਦ : ਅਗਨੀ ਮਿਜ਼ਾਈਲ ਦੇ ਪਿਤਾਮਾ ਮੰਨੇ ਜਾਂਦੇ ਆਰ ਐੱਨ ਅਗਰਵਾਲ ਦਾ ਇੱਥੇ ਦੇਹਾਂਤ ਹੋ ਗਿਆ। ਉਹ 84 ਸਾਲ ਦੇ ਸਨ। 'ਮਿਜ਼ਾਈਲ ਮੈਨ' ਅਤੇ ਸਾਬਕਾ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਏ ਪੀ ਜੇ ਅਬਦੁਲ ਕਲਾਮ ਨੇ ਆਈ ਜੀ ਐੱਮ ਡੀ ਪੀ (ਏਕੀਕ੍ਰਿਤ ਗਾਈਡਡ ਮਿਜ਼ਾਈਲ ਵਿਕਾਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ) ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਕੀਤੀ ਸੀ ਅਤੇ ਅਗਨੀ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਇਸ ਦਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਹਿੱਸਾ ਸੀ।

ਸਚਾਈ ਜੇ ਪੀ ਸੀ ਦੀ ਜਾਂਚ ਨਾਲ ਸਾਹਮਣੇ ਆਏਗੀ : ਜੈਰਾਮ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਅਮਰੀਕੀ ਸੰਸਥਾ ਹਿੰਡਨਬਰਗ ਰਿਸਰਚ ਵੱਲੋਂ ਅਫ਼ਾਨੀ ਗਰੁੱਪ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਕਥਿਤ ਘਪਲੇ ਸੰਬੰਧੀ ਲਾਏ ਦੇਸ਼ ਮਾਮੂਲੀ ਹਨ ਅਤੇ ਸਾਰੀ ਸੱਚਾਈ ਸਾਂਝੀ ਸੰਸਦੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਜਾਂਚ ਤੋਂ ਹੀ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਜੈਰਾਮ ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਰੀ ਸੱਚਾਈ ਸਾਂਝੀ ਸੰਸਦੀ ਕਮੇਟੀ (ਜੇ ਪੀ ਸੀ) ਦੀ ਜਾਂਚ ਤੋਂ ਹੀ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਸਕਦੀ ਹੈ।

ਰੰਗਦਾਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ

ਸਾਲਾਨਾ ਜੋੜ ਮੇਲੇ ਰੱਖਣ ਪੁੰਨਿਆ ਮੇਕੇ ਬਾਬਾ ਬੁਰਖਾਨਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਤੇ ਹੋਰ ਡਾਟਾਯੋਗ ਸਮੱਗਰੀ ਦੇਣ ਲਈ ਸਾਡੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਜ਼ਬਾਨ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਨੰਬਰ 98721-81050 'ਤੇ ਸੰਪਰਕ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਜਨਰਲ ਮੈਨੇਜਰ

ਅੱਜ-ਨਾਮਾ

ਲੱਗੀ ਹੈ ਚੋਣ ਰਹਿਅਣਾ ਦੀ ਹੋਣ ਮੀਆਂ, ਜੋਤਿਆ ਨਾਲ ਹੀ ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ ਮੀਆਂ।
ਦਿੱਤੀਆਂ ਛੱਡ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਚਾਰ ਸੀਟਾਂ, ਸਕੀਮ ਦਾ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਕੀ ਅਖੀਰ ਮੀਆਂ।
ਹਰਿਆਣੇ ਵੰਨੀ ਤਾਂ ਤੇਜ਼ ਆ ਰਾਜਨੀਤੀ, ਉਲਝੀ ਅਜੇ ਆ ਸਾਰੀ ਤਸਵੀਰ ਮੀਆਂ।
ਹਰ ਕੋਈ ਕਰੇ ਤਾਂ ਸਾਰੀ ਤਦਬੀਰ ਮੀਆਂ, ਦਾਅ ਤੋਂ ਲੱਗੀ ਆ ਪਈ ਤਕਦੀਰ ਮੀਆਂ।
ਵੱਖਰੇ ਹਾਲਾਤ ਨੇ ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ ਅੰਦਰ, ਚੱਲੀ ਜਾਏ ਰਾਜਸੀ ਸ਼ਰਿ ਤੇ ਮਾਤ ਮੀਆਂ।
ਕੀਤੇ-ਕਰਵਾਏ ਕੁਝ ਬੇਬੋਕ ਪ੍ਰਬੰਧ ਚੋਖੇ, ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਬਣਦੇ ਆ ਕੀ ਹਾਲਾਤ ਮੀਆਂ।
-ਤੀਸ ਮਾਰ ਖਾਂ

ਸਵਰਗ 'ਚ ਚੋਣਾਂ ਦੀਆਂ ਘੰਟੀਆਂ

ਰਹਿਆਣਾ 'ਚ ਵੀ ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ ਨਾਲ ਪੋਲਿੰਗ, ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ 'ਚ ਚੋਣਾਂ ਬਾਅਦ 'ਚ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਭਾਰਤੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੇ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਰਹਿਆਣਾ ਤੇ ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿਚ ਅਸੰਬਲੀ ਚੋਣਾਂ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਰਾਜੀਵ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ 'ਚ ਤਿੰਨ ਪੜਾਵਾਂ 18, 25 ਸਤੰਬਰ ਤੇ ਪਹਿਲੀ ਅਕਤੂਬਰ ਨੂੰ ਵੋਟਾਂ ਪੈਣਗੀਆਂ। ਰਹਿਆਣਾ 'ਚ ਪਹਿਲੀ ਅਕਤੂਬਰ ਨੂੰ ਪੈਣਗੀਆਂ ਤੇ ਦੋਵਾਂ ਰਾਜਾਂ ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਦੇ ਨਤੀਜੇ 4 ਅਕਤੂਬਰ ਨੂੰ ਐਲਾਨੇ ਜਾਣਗੇ।



ਰਾਜੀਵ ਕੁਮਾਰ

ਛੋਟੀ ਬਾਅਦ ਹੋਣੀ ਹੈ। ਪਹਿਲਾਂ ਰਹਿਆਣਾ ਤੇ ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ ਦੀਆਂ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਇਹ ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ, ਝਾਰਖੰਡ ਤੇ ਦਿੱਲੀ ਦੀਆਂ ਹੋਣੀਆਂ ਹਨ। ਸੁਰੱਖਿਆ ਬਲਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਦੋ-ਦੋ ਅਸੰਬਲੀ ਚੋਣਾਂ ਕਰਾਉਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਵਿਚ ਮੀਂਹ ਬਹੁਤ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਕਈ ਤਿਉਹਾਰ ਵੀ ਆ ਰਹੇ ਹਨ।

ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ 'ਚ 10 ਸਾਲ ਬਾਅਦ ਅਸੰਬਲੀ ਚੋਣਾਂ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਕਸ਼ਮੀਰ 'ਚ 47 ਤੇ ਜੰਮੂ ਖੇਤਰ 'ਚ 43 ਹਲਕੇ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ 2014 'ਚ ਅਸੰਬਲੀ ਚੋਣਾਂ ਹੋਈਆਂ ਸਨ। ਰਹਿਆਣਾ ਅਸੰਬਲੀ ਦਾ ਕਾਰਜਕਾਲ 3 ਨਵੰਬਰ ਨੂੰ ਖਤਮ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੀ ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ 'ਚ 30 ਸਤੰਬਰ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਚੋਣਾਂ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਯੋਜਨਾ ਸੀ। ਇਹ ਸਮਾਂ ਸੀਮਾ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ ਤੇਅ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਕੇਂਦਰ ਸ਼ਾਸਤ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ 'ਚ 90 ਹਲਕਿਆਂ 'ਚ 87.09 ਲੱਖ ਵੋਟਰ ਹਨ ਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ 42.6 ਲੱਖ ਮਹਿਲਾ ਵੋਟਰ ਹਨ। ਰਹਿਆਣਾ 'ਚ ਵੀ 90 ਹਲਕੇ ਹਨ ਤੇ ਇਥੇ 2 ਕਰੋੜ ਤੋਂ ਵੱਧ ਵੋਟਰ ਹਨ।

ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਰੀ ਮੀਂਹਾਂ ਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਪ੍ਰਬੰਧਾਂ ਕਰਕੇ ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਵਿਚ ਰਹਿਆਣਾ ਦੇ ਨਾਲ ਮੈਂ ਲੜਾਂਗਾ, ਉਮਰ ਨਹੀਂ : ਫਾਰੂਕ ਸ਼ੀਨਾਰ : ਨੈਸ਼ਨਲ ਕਾਨਫਰੰਸ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਤੇ ਸਾਬਕਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਫਾਰੂਕ ਅਬਦੁੱਲਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ-ਮੈਂ ਅਸੰਬਲੀ ਚੋਣਾਂ ਲੜਾਂਗਾ। ਬੇਟਾ ਉਮਰ ਅਬਦੁੱਲਾ ਨਹੀਂ ਲੜੇਗਾ। ਉਹ ਉਦੋਂ ਲੜੇਗਾ ਜਦੋਂ ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ ਦਾ ਰਾਜ ਦਾ ਰੁਤਬਾ ਬਰਾਹ ਹੋਵੇਗਾ। ਉਦੋਂ ਮੈਂ ਸੀਟ ਛੱਡ ਦੇਵਾਂਗਾ ਤੇ ਉਮਰ ਲੜੇਗਾ। ਉਮਰ ਅਬਦੁੱਲਾ ਨੇ ਚੋਣਾਂ ਦੇ ਐਲਾਨ ਤੋਂ 24 ਘੰਟੇ ਪਹਿਲਾਂ ਵੱਡੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਕ ਤਬਾਦਲਿਆਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਹੈ।

ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰਾਂ ਦੀਆਂ ਭਲਕੇ ਬਰਨਾਲਾ ਤੇ ਚੌਥੇਵਾਲ 'ਚ ਵੱਡੀਆਂ ਰੋਸ ਰੈਲੀਆਂ : ਚਾਹਲ

ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਤੈਅ ਕਰਕੇ ਮੁਲਤਵੀ ਕਰਨ ਦਾ ਲਾਇਆ ਦੇਸ਼

ਮੋਗਾ (ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ)-ਪੰਜਾਬ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰ ਸਾਂਝਾ ਫਰੋਟ ਵੱਲੋਂ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਵਾਅਦਾ ਖਿਲਾਫੀਆਂ ਦੇ ਰੋਸ ਵਜੋਂ 18 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਮਾਲਵਾ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਦੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਬਰਨਾਲਾ ਵਿਖੇ, ਮਾਝਾ ਤੇ ਦੁਆਬਾ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਚੌਥੇਵਾਲ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੁਜ਼ਿਆਰਪੁਰ ਵਿਖੇ ਰੋਸ ਰੈਲੀਆਂ ਕਰਨ ਦੇ ਐਕਸ਼ਨ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਉਲੀਕੇ ਰੱਖੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬ ਪੈਨਸ਼ਨਰਜ਼ ਯੂਨੀਅਨ ਸਬੰਧਤ ਏਕਮ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਸੁਭਾਰਭੀਨੇਟ ਸਰਵਿਸਿਜ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ 1680 ਸੈਕਟਰ 22 ਬੀ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਦੇ ਸੂਬਾ ਸਰਪ੍ਰਸਤ ਚਰਨ ਸਿੰਘ ਸਰਾਭਾ, ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜਗਦੀਪ ਸਿੰਘ ਚਾਹਲ, ਸੂਬਾ ਕਾਰਜਕਾਰੀ ਚੇਅਰਮੈਨ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਗਗੜਾ, ਜਨਰਲ ਅਜੀਤ ਪੰਮ ਚਾਵਲਾ, ਮੁੱਖ

ਜੰਗੂ ਭਗਵਾਨਪੁਰੀਆ ਗਰੇਹ ਦੇ ਚਾਰ ਮੈਂਬਰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ

ਜਲੰਧਰ (ਸ਼ੈਲੀ ਐਲਬਰਟ) : ਜਲੰਧਰ ਦਿਹਾੜੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਜਲੰਧਰ-ਬਟਾਲਾ ਹਾਈਵੇਅ 'ਤੇ ਜੰਗੂ ਭਗਵਾਨਪੁਰੀਆ ਗਰੇਹ ਦੇ ਚਾਰ ਮੈਂਬਰਾਂ ਆਰਥਰ ਕੰਠ ਉਰਫ ਸਾਬੀ, ਕਮਲਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਉਰਫ ਕੰਮਲ ਬਾਜਵਾ, ਪਰਦੀਪ ਕੁਮਾਰ ਉਰਫ ਗੋਰਾ ਅਤੇ ਗੁਰਮੀਤ ਰਾਜ ਉਰਫ ਜੁਨੇਜਾ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰਕੇ ਚੀਨ ਦਾ 7.65 ਐੱਮ ਐੱਮ ਗਲਾਕ, ਦੋ .30 ਬੋਰ ਦਾ ਪਿਸਤੌਲ ਅਤੇ ਰਿਵਾਲਵਰ ਸਮੇਤ ਚਾਰ ਕਾਰਤੂਸ ਅਤੇ ਤਿੰਨ ਮੈਗਜ਼ੀਨ ਬਰਾਮਦ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਦੋ ਵਾਹਨ ਮਹਿੰਦਰਾ ਐੱਕਸ ਯੂ ਵੀ (ਪੀ ਬੀ-09-3039) ਅਤੇ ਬ੍ਰੇਜ਼ਾ (ਪੀ ਬੀ-09-ਈ ਪੀ-7100) ਵੀ ਜਬਤ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਪੁਲਸ ਮੁਤਾਬਕ

ਮੁਹਾਲੀ ਪਰਨਾ ਮੁਲਤਵੀ, ਨਵੀਂ ਤਰੀਕ ਦਾ ਐਲਾਨ ਛੇਤੀ : ਧਾਲੀਵਾਲ

ਪਟਿਆਲਾ : ਪੰਜਾਬ ਏਟਕ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਸ਼੍ਰੀ ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ ਨੇ ਪ੍ਰੈੱਸ ਦੇ ਨਾਂਅ ਬਿਆਨ ਜਾਰੀ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਉਜਰਤਾਂ 'ਤੇ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਵਰਕਰਾਂ ਦੀਆਂ ਉਜਰਤਾਂ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ 12 ਸਾਲ ਤੋਂ ਕੋਈ ਵਾਧਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿਹੜੀਆਂ ਕਿ ਅਜੇ ਤੱਕ ਵੀ 11000 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਘੱਟ ਹਨ, ਜਦ ਕਿ ਮਹਿੰਗਾਈ ਅਣਕਿਆਸੀਆਂ ਉਚਾਈਆਂ 'ਤੇ ਪੁੱਜ ਚੁੱਕੀ ਹੈ ਜਿਸ ਮੁਤਾਬਿਕ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਉਜਰਤ 26000 ਰੁਪਏ ਮਹੀਨਾ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ, ਪਰ ਸਰਮਾਏਦਾਰੀ ਦੇ ਚੁੰਗਲ ਵਿੱਚ ਜਕੜੀ ਹੋਈ ਮਾਨ ਸਰਕਾਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਮਰਜ਼ੀ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਉਜਰਤਾਂ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਹੀ ਅਤੇ ਵਰਕਰਾਂ ਦਾ ਭਾਰੀ ਆਰਥਿਕ ਸ਼ੋਣ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੰਜਾਬ

ਪੀ ਆਰ ਟੀ ਸੀ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ 24 ਨੂੰ

ਪਟਿਆਲਾ : ਪੀ ਆਰ ਟੀ ਸੀ ਵਿੱਚ ਕੰਮ ਕਰਦੀਆਂ ਛੇ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੀ ਐਕਸ਼ਨ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਕਨਵੀਨਰ ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ ਅਤੇ ਮੈਂਬਰ ਸਰਵ ਸ਼੍ਰੀ ਬਲਦੇਵ ਰਾਜ ਬੱਤਾ, ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਖਟੜਾ, ਰਾਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਦਾਤਾਰਪੁਰੀ, ਮਨਜਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ (ਬੱਬਾ) ਅਤੇ ਮੁਹੰਮਦ ਖਲੀਲ ਨੇ ਪ੍ਰੈੱਸ ਦੇ ਨਾਂਅ ਬਿਆਨ ਜਾਰੀ ਕਰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ 24 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਪੀ ਆਰ ਟੀ ਸੀ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਰੋਡਵੇਜ ਪਨਬਸ ਵਿੱਚ ਕੰਮ ਕਰਦੀਆਂ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੀਆਂ ਐਕਸ਼ਨ ਕਮੇਟੀਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਨੁਮਾਇੰਦਿਆਂ ਦੀ ਸਾਂਝੀ ਮੀਟਿੰਗ ਲੁਧਿਆਣਾ ਈਸਟ ਭਵਨ ਵਿਖੇ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਰੋਡਵੇਜ/ਪਨਬਸ ਅਤੇ ਪੀ ਆਰ ਟੀ ਸੀ ਵਿਚੋਂ ਕੰਟਰੈਕਟ ਵਰਕਰਾਂ ਦੀਆਂ ਕੁਝ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੇ ਨੁਮਾਇੰਦੇ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣਗੇ। ਧਾਲੀਵਾਲ ਨੇ ਮੀਟਿੰਗ

ਫੋਗਟ ਦੀ ਜਾਨ ਜਾ ਸਕਦੀ ਸੀ!

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਪੇਹਿਸ ਉਲੰਪਿਕ ਵਿਚ ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਕੋਈ ਤਮਗਾ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਵਿਚ ਨਾਕਾਮ ਰਹੀ ਭਲਵਾਨ ਵਿਨੇਸ਼ ਫੋਗਟ ਦੇ ਕੋਚ ਵੁਲਰ ਅਕਸ਼ ਨੇ ਸਨਸਨੀਖੇੜ ਖੁਲਾਸਾ ਕਰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਇਕ ਪਲ ਲਈ ਉਸ ਨੂੰ ਲੱਗਾ ਕਿ ਫੋਗਟ ਆਪਣੀ ਜਾਨ ਗੁਆ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਵੁਲਰ ਨੇ ਇੱਕ ਇੰਟਰਵਿਊ 'ਚ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਫੋਗਟ ਨੇ ਜਿਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਭਾਰ ਘੱਟ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ, ਉਸ ਨੂੰ ਦੇਖ ਕੇ ਇਕ ਸਮਾਂ ਤਾਂ ਅਜਿਹਾ ਲੱਗਾ ਕਿ ਸ਼ਾਇਦ ਉਹ ਆਪਣੀ ਜਾਨ ਗੁਆ ਦੇਵੇ। ਵੁਲਰ ਨੇ ਕਿਹਾ-ਸੋਮੀਫਾਈਨਲ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਫੋਗਟ ਦਾ ਭਾਰ 2.7 ਕਿੱਲੋ ਵਧ ਗਿਆ ਸੀ। ਇੱਕ ਘੰਟਾ 20 ਮਿੰਟ ਵਰਕਆਊਟ ਕਰਨ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਭੇਡ ਕਿੱਲੋ ਬਚਿਆ ਸੀ। 50 ਮਿੰਟਾਂ ਲਈ ਸੋਨਾ ਸੋਸ਼ਨ ਸੀ, ਜਿਸ 'ਚ ਕੋਈ ਪਸੀਨਾ ਨਹੀਂ ਆਇਆ ਸੀ। ਇਸ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਉਸ ਨੇ ਕੋਈ ਕਾਰਡੀਓ ਮਸ਼ੀਨਾਂ 'ਤੇ ਵਰਕਆਊਟ



ਵਿਨੇਸ਼ ਫੋਗਟ

ਕੀਤਾ। ਉਹ ਅੱਧੀ ਰਾਤ ਤੋਂ ਸਵੇਰੇ 5.30 ਵਜੇ ਤੱਕ ਕੁਸ਼ਤੀ ਅਤੇ ਕਾਰਡੀਓ ਕਰਦੀ ਰਹੀ। ਕੋਈ ਵਾਰ ਉਹ ਬਕਾਵਟ ਕਾਰਨ ਹੇਠਾਂ ਡਿੱਗ ਪਈ। ਮੈਂ ਸੱਚਮੁੱਚ ਮਹਿਸੂਸ ਕੀਤਾ ਕਿ ਉਸ ਦੀ ਜਾਨ ਨੂੰ ਖਤਰਾ ਸੀ। ਇੰਨੀ ਮਿਹਨਤ ਕਰਨ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਜਦੋਂ ਫਾਈਨਲ ਵਾਲੇ ਦਿਨ ਫੋਗਟ ਦਾ ਭਾਰ 100 ਗ੍ਰਾਮ ਵੱਧ ਨਿਕਲਿਆ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਅਫ਼ਰ ਕਾਰ ਦੇ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਹਾਲਾਂਕਿ ਇਸ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਉਸ ਨੇ ਹਿੱਤ ਨਹੀਂ ਹਾਰੀ। ਕੋਚ ਵੁਲਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਦੌਰਾਨ ਫੋਗਟ ਨੇ ਕਿਹਾ-ਕੋਚ ਨੂੰ ਨਿਰਾਸ਼ ਨਹੀਂ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ। ਮੈਂ ਦੁਨੀਆ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਭਲਵਾਨ ਨੂੰ ਹਰਾਇਆ ਹੈ। ਮੈਂ ਆਪਣਾ ਟੀਚਾ ਹਾਸਲ ਕਰ ਲਿਆ। ਮੈਂ ਸਾਬਤ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਕਿ ਮੈਂ ਬਿਹਤਰੀਨ ਭਲਵਾਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਹਾਂ। ਸਾਡੀ ਖੇਡ ਯੋਜਨਾ ਨੇ ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਮੈਡਲ ਸਿਰਫ ਇੱਕ ਚੀਜ਼ ਹੈ, ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਮਾਇਨੇ ਰੱਖਦਾ ਹੈ।

ਮਾਨ ਦੀ ਸਿਸੋਦੀਆ ਤੇ ਸੁਨੀਤਾ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ (ਗੁਰਜੀਤ ਬਿੱਲਾ)

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਕੌਮੀ ਆਗੂ ਮਨੀਸ਼ ਸਿਸੋਦੀਆ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ। ਮੀਟਿੰਗ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਤ ਕਰਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿਸੋਦੀਆ ਲਗਭਗ ਭੇਡ ਸਾਲ ਤੱਕ ਤਾਨਾਸ਼ਾਹੀ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਰਹੇ, ਪਰ ਆਖਰਕਾਰ ਸੱਚ ਦੀ ਹੀ ਜਿੱਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਅਰਵਿੰਦ ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਨ ਵੀ ਸੀ। ਇਸੇ ਲਈ ਮਾਨ ਨੇ ਸੁਨੀਤਾ ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਨਾਲ ਵੀ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਵੀ ਜਲਦੀ ਬਾਹਰ ਆਉਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਜਪਾ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਮਿਲਾਫ਼ ਅਫਵਾਹਾਂ ਫੈਲਾਈਆਂ ਅਤੇ ਇਹ ਵੀ ਝੂਠਾ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕੀਤਾ ਕਿ ਸ਼ਾਇਦ ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਸਿਸੋਦੀਆ ਦਾ ਨਾਂ ਲੈ ਲੈਣ



ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਕੌਮੀ ਆਗੂ ਮਨੀਸ਼ ਸਿਸੋਦੀਆ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ।



ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ
ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ
ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ
ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ
ਮਹਾਨ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ

ਸ਼ਹੀਦ ਮਦਨ ਲਾਲ ਚੀਂਗਰਾ

ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੰਗਰਾਮ ਦੌਰਾਨ
ਸ਼ਹਾਦਤ ਦਾ ਜਾਮ ਪੀਤਾ
ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ

ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਵਸ

ਮੌਕੇ ਸ਼ਰਧਾ ਦੇ ਫੁੱਲ ਭੇਟ ਕਰਦੀ ਹੈ

ਰਾਜ ਪੱਧਰੀ ਸਮਾਗਮ

17 ਅਗਸਤ, 2024 ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 10:00 ਵਜੇ
ਸ਼ਹੀਦ ਮਦਨ ਲਾਲ ਚੀਂਗਰਾ ਯਾਦਗਾਰੀ ਸਮਾਰਕ,
ਗੋਲਬਾਗ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ

ਸੂਚਨਾ ਅਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਵਿਭਾਗ, ਪੰਜਾਬ



ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ
ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ, ਪੰਜਾਬ

ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ

ਸ਼ਨੀਵਾਰ, 17 ਅਗਸਤ 2024

ਕਰੇਜ਼ ਖਤਮ!

ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਵਿਚ ਲਾਹਾ ਲੈਣ ਲਈ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਨੇ ਅਯੁੱਧਿਆ ਦੇ ਅਧੂਰੇ ਰਾਮ ਮੰਦਰ ਵਿਚ ਹੀ 22 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ ਰਾਮ ਲੱਲਾ ਦੀ ਪ੍ਰਾਣ ਪ੍ਰਤਿਸ਼ਠਾ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਸੀ। ਰਾਮ ਮੰਦਰ ਦੁਆਲੇ ਦੇਸ਼-ਦੁਨੀਆ ਵਿਚ ਬਣਾਏ ਗਏ ਮਾਹੌਲ ਦਰਮਿਆਨ ਏਅਰਲਾਈਨਜ਼ ਨੂੰ ਵੀ ਅਯੁੱਧਿਆ ਲਈ ਉਡਾਣਾਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਦਾ ਕਾਫੀ ਚਾਅ ਚੜ੍ਹਿਆ ਪਿਆ ਸੀ। ਰਾਮ ਲੱਲਾ ਦੀ ਪ੍ਰਾਣ ਪ੍ਰਤਿਸ਼ਠਾ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਮਹਾਰਿਸ਼ੀ ਵਾਲਮੀਕੀ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਏਅਰਪੋਰਟ ਤੋਂ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਨੂੰ ਕਰੀਬ 20 ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਉਡਾਣਾਂ ਸ਼ੁਰੂ ਵੀ ਹੋ ਗਈਆਂ ਸਨ ਤੇ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਉਡਾਣਾਂ ਵੀ ਅਯੁੱਧਿਆ ਆਉਣ ਦੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਸਨ। ਅਜੇ ਸੱਤ ਮਹੀਨੇ ਨਹੀਂ ਬੀਤੇ ਕਿ 13 ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਉਡਾਣਾਂ ਬੰਦ ਹੋ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਬਚੀਆਂ ਦੇ ਏਅਰਲਾਈਨਜ਼ ਨੇ ਹਫਤੇ ਵਿਚ ਦੋ ਗੇੜੇ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਇਸ ਵੇਲੇ ਅਹਿਮਦਾਬਾਦ, ਦਿੱਲੀ, ਮੁੰਬਈ ਤੇ ਬੇਂਗਲੁਰੂ ਤੋਂ ਹੀ ਸਿੱਧੀਆਂ ਉਡਾਣਾਂ ਹਨ ਜਦਕਿ ਹੈਦਰਾਬਾਦ, ਪਟਨਾ, ਦਰਬੰਗਾ ਤੇ ਕੋਲਕਾਤਾ ਤੋਂ ਬੰਦ ਹੋ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਜਹਾਜ਼ਰਾਨੀ ਅਧਿਕਾਰੀ ਉਡਾਣਾਂ ਘਟਣ ਦਾ ਕਾਰਨ ਮੌਨਸੂਨ ਦੇ ਮੌਸਮ ਨੂੰ ਦੱਸ ਰਹੇ ਹਨ ਜਦਕਿ ਹਕੀਕਤ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਸ਼ਰਧਾਲੂ ਇਹ ਸਮਝ ਗਏ ਹਨ ਕਿ ਰਾਮ ਸਿਰਫ ਅਯੁੱਧਿਆ ਵਿਚ ਨਹੀਂ, ਹਰ ਥਾਂ ਮੌਜੂਦ ਹਨ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੌਰਾਨ ਰਾਮ ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ ਵੋਟਾਂ ਬਟੋਰਨ ਦੀ ਤਰਕੀਬ ਤਹਿਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ 30 ਦਸੰਬਰ ਨੂੰ ਏਅਰਪੋਰਟ ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸ਼ਹਿਰ ਤੱਕ ਰੋਡ ਸ਼ੋਅ ਵੀ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਲਗਪਗ ਸਾਰੀਆਂ ਏਅਰਲਾਈਨਜ਼ ਨੇ ਅਯੁੱਧਿਆ ਵੱਲ ਉਡਾਣਾਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸਨ। ਵੇਲੇ ਦੇ ਸ਼ਹਿਰੀ ਹਵਾਬਾਜ਼ੀ ਮੰਤਰੀ ਜਿਓਤਿਰਦਿੱਤਿਆ ਨੇ ਐਲਾਨਿਆ ਸੀ ਕਿ ਜਦਕਿ ਵਰਤਮਾਨ ਪੱਟੀ ਘਰੇਲੂ ਉਡਾਣਾਂ ਲਈ ਹੈ, ਛੇਤੀ ਹੀ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਉਡਾਣਾਂ ਲਈ ਵੱਖਰੀ ਪੱਟੀ ਬਣਾਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਸ ਲਈ ਜ਼ਮੀਨ ਹਾਸਲ ਕਰ ਲਈ ਗਈ ਹੈ। ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਐਲਾਨ ਤਾਂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਪਰ ਕਿਸੇ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਏਅਰਲਾਈਨਜ਼ ਨੇ ਇੱਥੇ ਜਹਾਜ਼ ਉਤਾਰਨ ਵਿਚ ਦਿਲਚਸਪੀ ਨਹੀਂ ਦਿਖਾਈ। ਹੁਣ ਹਾਲਤ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਏਨੀ ਘਟ ਗਈ ਹੈ ਕਿ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਏਨੀ ਘਟ ਗਈ ਹੈ ਕਿ ਏਅਰਪੋਰਟ ਦੇ ਚਾਲੂ ਰਹਿਣ 'ਤੇ ਵੀ ਸਵਾਲੀਆ ਨਿਸ਼ਾਨ ਲੱਗ ਗਿਆ ਹੈ।

ਹਵਾਈ ਯਾਤਰੀਆਂ ਵਿਚ ਕਮੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਈ ਵੀ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਪੈਦਾ ਕਰੇਗੀ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਰੋੜਾਂ ਰੁਪਏ ਖਰਚ ਕਰਕੇ ਅਯੁੱਧਿਆ ਵਿਚ ਇਸ ਆਸ ਨਾਲ ਵੱਡੇ-ਵੱਡੇ ਹੋਟਲ ਬਣਾਏ ਕਿ ਮੋਟੀ ਕਮਾਈ ਕਰਨਗੇ।

ਸੰਸਾਰ ਵਿਆਪੀ ਜੰਗੀ ਮਹੌਲ ਕਿਵੇਂ ਰੁਕ ਸਕਦਾ

ਹੁਣ ਯੂਕਰੇਨ-ਰੂਸ ਅਤੇ ਫਲਸਤੀਨ ਇਰਾਨ-ਇਜ਼ਰਾਈਲ ਵਿਚਕਾਰ ਜੰਗ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਭੜਕੀ ਪਈ ਹੈ। ਤਾਈਵਾਨ-ਚੀਨ ਅਤੇ ਉੱਤਰੀ ਕੋਰੀਆ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ਉੱਪਰ ਕਿਸੇ ਵੇਲੇ ਵੀ ਭੜਕ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਵੱਡੀ ਜੰਗੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਦੇ ਤਿਨ ਕੇਂਦਰ ਏਸ਼ੀਆ ਵਿਚ ਹਨ ਅਤੇ ਇਕ (ਯੂਕਰੇਨ) ਯੂਰਪ ਵਿਚ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਭਾਰਤ ਲਾਗੇ ਵੀ ਪੂਰੀ ਉੱਤਰ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਕੋਰੀਆ ਵਿੱਚ ਸੁਲਘਾਉਣਾ-ਭੜਕਾਉਣਾ ਇਹ ਸਭ, ਤੇ ਕੀ ਇਹ ਅੱਗ ਤਬਾਹਕੁੰਨ ਭਾਬੰਝ ਬਣਨੇ ਰੁਕ ਸਕਦੀ? ਇਹ ਵਿਚਾਰ ਕਰਨੀ ਹੈ ਇਸ ਲੇਖ ਵਿਚ।

ਦੂਜੀ ਸੰਸਾਰ ਜੰਗ (1939-1945) ਵਿਚ ਕੁੱਲ ਮਿਲਾ ਕੇ 7 ਕਰੋੜ ਦੇ ਕਰੀਬ ਫੌਜੀ ਅਤੇ ਲੋਕ ਮਰੇ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਸਫਾ 2 ਕਰੋੜ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸੋਵੀਅਤ ਰੂਸ ਦੇ ਅਤੇ ਪੱਛੇ ਦੇ ਕਰੋੜ ਚੀਨ ਦੇ ਸਨ। 18 ਲੱਖ ਦੇ ਕਰੀਬ ਭਾਰਤੀ ਸਨ। ਹਿਟਲਰ ਨੇ ਜਰਮਨੀ ਵਿਚ ਯਹੂਦੀਆਂ ਦਾ ਲੱਖਾਂ ਵਿਚ ਕਤਲੇਆਮ ਵੀ ਕੀਤਾ। ਜਰਮਨੀ ਵਿਚ ਇਹ ਧਾਰਮਿਕ ਨਸਲਕੁਸ਼ੀ ਵਰਗੀ ਗੱਲ ਵੀ ਸੀ।

ਇਸ ਨਸਲਕੁਸ਼ੀ ਦਾ ਅਸਰ ਇਹ ਹੋਇਆ ਕਿ ਇਰਾਕੀ-ਅਮਰੀਕਾ ਯੁੱਝ ਨੇ ਯੂ.ਐੱਨ ਰਾਹੀਂ 14 ਮਈ 1948 ਨੂੰ ਮੁਸਲਮਾਨ ਬਹੁਲ ਦੇਸ਼ ਫਲਸਤੀਨ ਨੂੰ 55-45 ਵਿਚ ਵੰਡ ਕੇ ਇਕ ਹਿੱਸੇ ਵਿਚ ਯਹੂਦੀਆਂ ਲਈ ਆਪਣਾ ਵੱਖਰਾ ਮੁਲਕ ਇਜ਼ਰਾਈਲ ਬਣਵਾ ਦਿੱਤਾ। ਯਹੂਦੀਆਂ ਨੂੰ ਅੰਤਰ-ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਦੇਖ-ਰੇਖ ਅਧੀਨ ਸਾਂਝੀ ਭੌਤਿ ਮੰਨਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਆਪਣੇ (ਯਹੂਦੀ-ਇਸਾਈ) ਵੱਲ ਨੂੰ ਆਉਂਦੇ ਨਸਲੀ ਟਕਰਾਅ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਦਾ ਰੁਖ ਮੁਸਲਿਮ ਪਾਸੇ ਸੋੜ ਦਿੱਤਾ। ਫਲਸਤੀਨ 'ਤੇ ਇਸ ਵਕਤ ਇਜ਼ਰਾਈਲ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਭਾਰੂ ਕਾਬਜ਼ ਹੋ ਚੁੱਕਾ। 1967 ਦੀ ਜੰਗ ਵਿਚ ਇਜ਼ਰਾਈਲ ਨੇ ਸੀਰੀਆ-ਜਾਰਡਨ ਅਤੇ ਮਿਸਰ ਦੇ ਕੁਝ ਇਲਾਕਿਆਂ 'ਤੇ ਵੀ ਕਾਬਜ਼ ਕਰ ਲਿਆ। ਨਾਲ ਹੀ ਯਹੂਦੀਆਂ ਅਤੇ ਫਲਸਤੀਨ ਦੇ ਵੇਸਟ ਬੈਂਕ ਨੂੰ ਵੀ ਕਾਬਜ਼ ਵਿਚ ਲੈ ਲਿਆ। ਬਚਿਆ-ਖੁਚਿਆ ਫਲਸਤੀਨ ਉਦੋਂ ਤੋਂ ਅੱਜ ਤੱਕ ਜ਼ੁਲਮ ਸ਼ਿਤਮ ਹੋ ਰਿਹਾ। ਫਲਸਤੀਨ ਅੱਜ ਇਕ ਅਜ਼ਾਦ ਮੁਲਕ ਵਾਲੀ ਹੋਸੀਅਤ ਨਹੀਂ ਰੱਖਦਾ। ਫਲਸਤੀਨ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭੂਸੱਤਾ ਸੰਪੰਨ ਮੁਲਕ ਦਾ ਦਰਜਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਸੰਕੇਤ ਯੂ.ਐੱਨ ਮਤਿਆਂ ਨੂੰ ਇਜ਼ਰਾਈਲ ਹੱਦ ਕਰ ਚੁੱਕਾ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਤੱਤਰ ਦੀ ਇਹ ਦਲੀਲ ਗਲਤ ਹੈ ਕਿ ਮੌਜੂਦਾ ਟਕਰਾਅ ਦੀ ਮੁੱਖ ਵਜ੍ਹਾ 7 ਅਕਤੂਬਰ ਦਾ ਹਮਲਾ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤਾ ਹਮਲਾ ਹੈ। ਪਿਛਕੜ ਵਿਚ ਫਲਸਤੀਨੀ ਵਿਚਾਰੇ ਨਿਰਦੋਸ਼ ਗਰੋੜੇ ਗਏ, ਪਰੰਤੂ ਅੱਜ ਇਹ ਝਗੜਾ ਇਜ਼ਰਾਈਲ ਫਲਸਤੀਨ ਇਰਾਨ ਤਕ ਸੀਮਤ ਨਾ ਰਹਿ ਕੇ ਅਮਰੀਕਾ, ਲਿਬਨਾਨ, ਯਮਨ, ਇਰਾਕ, ਸੀਰੀਆ, ਤੁਰਕੀ, ਰੂਸ, ਚੀਨ ਉੱਤਰੀ ਕੋਰੀਆ ਨੂੰ ਵੀ ਆਪਣੇ ਲਹਿਰੇ ਵਿਚ ਲੈਣਾ ਨਸ਼ਰ ਆ ਰਿਹਾ। ਫਲਸਤੀਨ ਨੂੰ ਮੁਲਕ ਵਜੋਂ ਮਾਨਤਾ ਦਿੱਤੇ ਬਿਨਾਂ ਇਥੇ ਸ਼ਾਂਤੀ ਬਹਾਲੀ ਦੇ ਆਸਾਰ ਨਹੀਂ।

ਹੁਣ ਕਰੀਬ ਯੂਕਰੇਨ ਦੀ ਗੱਲ। 1991 ਵਿਚ ਯਹੂਦੀ ਦੇ ਛੇਵੇਂ ਹਿੱਸੇ ਵਿਚ ਫੈਲਿਆ ਸੋਵੀਅਤ ਯੂਨੀਅਨ ਜਦ 15 ਮੁਲਕਾਂ ਵਿਚ ਟੁੱਟ-ਭੰਜ ਗਿਆ ਤਾਂ ਉਸ ਦਾ ਇਕ ਟੁਕੜਾ 'ਯੂਕਰੇਨ' ਜੋ ਫਿਰ ਵੀ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਇਰਾਜ਼ ਨਾਲ ਯੂਰਪ ਦੇ ਹਰ ਮੁਲਕ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਸੀ, ਉਸ ਦੇ 2014 ਤੱਕ ਆਉਦਿਆਂ ਪੱਛਮ ਵੱਲ ਭੁਭਾਅ ਦੇ ਕਾਰਨ ਰੂਸ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧ ਪਠਾਓ ਹੋ ਗਏ। ਰੂਸ ਨਾਲ ਟਕਰਾਅ ਵਾਲੇ ਤਿੱਖੇ ਤੇਰਵਾਂ ਨਾਲ ਕਾਮੋਡੀਅਨ ਜੈਲੋਸਕੀ 2019 ਦੀ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਦੀ ਚੋਣ ਜਿੱਤਿਆ



ਡਾ. ਗੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ (ਪੰਜਾਬ)

ਅਤੇ ਉਹ ਅਮਰੀਕੀ ਧੜੇ ਵੱਲ ਨੂੰ ਉਲਠਦਿਆਂ 'ਨਾਟੋ ਫੌਜੀ ਗਠਜੋੜ' ਦਾ ਮੈਂਬਰ ਬਣਨ ਨੂੰ ਉਤਾਵਲਾ ਹੋਇਆ। ਮਤਲਬ ਬਣੀ ਰੂਸ ਦੀਆਂ ਬਹੁਰਾਂ 'ਤੇ 32 ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀਆਂ ਫੌਜਾਂ ਨੂੰ ਪੱਕਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ। ਉਸ ਨੇ ਇਹੀ ਮੌਜੂਦਾ ਰੂਸ-ਯੂਕਰੇਨ ਜੰਗ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਵਜ੍ਹਾ ਬਣੀ। ਅੱਜ ਅਮਰੀਕਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿਚ ਨਾਟੋ ਦੇ 32 ਦੇਸ਼ ਯੂਕਰੇਨ ਦੀ ਪਿੱਠ 'ਤੇ ਹਨ। ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਰੂਸ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਚੀਨ ਇਰਾਨ ਅਤੇ ਉੱਤਰੀ ਕੋਰੀਆ ਦੀ ਹਮਾਇਤ ਹੈ। ਛਡਾਵਾ ਕੋਈ ਨਹੀਂ। ਇਹ ਜੰਗ ਦੁਨੀਆ ਦੇ ਵੱਡੇ ਹਿੱਸੇ ਵਿਚ ਪਰਮਾਣੂ ਜੰਗ ਦਾ ਰੂਪ ਲੈ ਸਕਦੀ।

ਤਾਈਵਾਨ ਦਾ ਮਸਲਾ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਜਦ ਚੀਨੀ ਸਿਵਲ ਵਾਰ ਵਿਚ ਮਾਓ-ਜੋ-ਤੁੰਗ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿਚ ਕਮਿਊਨਿਸਟ ਪਾਰਟੀ ਨੇ 1949 ਵਿਚ ਮੁਲਕ 'ਤੇ ਅਧਿਕਾਰ ਕਰ ਲਿਆ ਤਾਂ ਚੀਨ ਦਾ ਪਹਿਲਾ ਹਾਕਮ ਚਿਆਂਗ ਕਾਈ ਸ਼ੇਕ ਭੱਜ ਕੇ ਚੀਨੀ ਮੁੱਖ ਧਰਤੀ ਤੋਂ 100 ਕੁ ਮੀਲ ਦੂਰ ਤਾਈਵਾਨ ਟਾਪੂ 'ਤੇ ਬਰਾਬਰ ਦੀ ਚੀਨ ਸਰਕਾਰ ਚਲਾਉਣ ਲੱਗਾ। ਉਸ ਨੂੰ ਅਮਰੀਕਾ ਦੀ ਹਮਾਇਤ ਸੀ। 'ਤਾਈਵਾਨ' ਹੀ (ਗਿਪਬਲਿਕ ਆਫ ਚਾਈਨਾ) ਵਜੋਂ ਚੀਨ ਦਾ ਯੂ. ਐੱਨ ਵਿਚ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ ਰਿਹਾ। 1971 ਵਿਚ ਯੂ. ਐੱਨ ਨੇ ਇਹ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ ਰੁਤਬਾ ਮੁੱਖ ਚੀਨੀ ਧਰਤੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਦੇ ਦਿੱਤਾ। ਤਾਈਵਾਨ ਟਾਪੂ ਦਾ ਅੱਜ ਤੱਕ ਵੀ ਨਾਅ 'ਗਿਪਬਲਿਕ ਆਫ ਚਾਈਨਾ' ਹੈ, ਪਰ ਉਹ ਨਿੱਤਾਪ੍ਰਤੀ ਦੇ ਸ਼ਾਸਨ ਵਜੋਂ ਅਜ਼ਾਦ ਹੈ ਤੇ ਖੁਦ ਨੀਤੀਆਂ ਬਣਾਉਂਦਾ। ਕੁਝ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਤਾਈਵਾਨ ਚੋਣਾਂ ਵਿਚ ਘੱਟ ਚੀਨ ਵਿਰੋਧੀ ਜਿੱਤੇ, ਜੋ ਮੁਕੰਮਲ ਅਜ਼ਾਦੀ ਦਾ ਨਾਹਾਰ ਦੇ ਕੇ ਅਮਰੀਕਾ ਨਾਲ ਜੁੜਨ ਦੇ ਰਾਹ ਪੈ ਗਏ ਹਨ, ਜੋ ਚੀਨ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਨਹੀਂ। ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਾਇਦੇ ਕਾਨੂੰਨ ਜਿਸ ਨੂੰ ਅਮਰੀਕਾ ਵੀ ਮੰਨਦਾ, ਮੁਤਾਬਕ ਤਾਈਵਾਨ ਅਲੱਗ ਦੇਸ਼ ਨਹੀਂ, ਚੀਨ ਦਾ ਅਲੱਗ ਖੁਦਮੁਖਤਾਰ ਹਿੱਸਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੀ ਆਪਣੀ ਕਰੰਸੀ ਤੇ ਫੌਜ ਹੈ, ਪਰ ਕੁੱਝ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਚੀਨ-ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ ਵਿਗੜੇ ਸੰਬੰਧ ਵੀ ਕਲੱਬ ਵਧਾਉਣ ਦਾ ਕਾਰਨ ਬਣੇ। ਅਮਰੀਕਾ ਤਾਈਵਾਨ ਵਿਚ ਪੈਰ ਪਠਾਵਾ ਕਰਕੇ 'ਸਾਊਥ ਚੀਨ ਸਮੁੰਦਰ ਝਗੜੇ' ਵਿਚ ਵੀ ਮਜ਼ਬੂਤ ਹੋਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਤੇ ਚੀਨ ਦੇ ਅੱਠ ਕੋਲ ਆਪਣੀ ਫੌਜ ਚਾਹੁੰਦਾ ਯੂਕਰੇਨ ਵਾਂਗ। ਚੀਨ ਇਸ ਦਾ ਅੰਤਿਮ ਹੱਥ ਫੌਜ ਨਾਲ ਤਾਈਵਾਨ 'ਤੇ ਮੁਕੰਮਲ ਕਾਬਜ਼ ਕਰ ਲੈਣ ਵਿਚ ਵੀ ਵੇਖਦਾ। ਮਹੱਲ ਪੂਰਾ ਗਰਮ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਕੋਲ ਵਧਦੀ ਤਾਂ ਇਹ ਪਿੱਛਾ ਚੀਨ-ਅਮਰੀਕਾ ਜੰਗ ਦਾ ਮੈਦਾਨ ਬਣੇਗਾ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਦੇਰ-ਸਵੇਰ ਜਪਾਨ ਅਤੇ ਉੱਤਰੀ ਕੋਰੀਆ ਵੀ ਹੋਣਗੇ। ਪਰਮਾਣੂ ਸ਼ਕਤੀ ਸੰਪੰਨ ਮੁਲਕ ਕਦੇ ਕੀ ਕਾਝ ਕਰ ਦੇਣ, ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਜਾਣਦਾ। ਅਮਰੀਕੀ ਸੰਸਦ ਦੀ ਤਾਜ਼ਾ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿਚ ਵੀ ਚੀਨ ਨੂੰ ਅਮਰੀਕੀ ਹਿੱਤਾਂ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਤੇ ਮਜ਼ਬੂਤ ਦੁਸ਼ਮਣ ਐਲਾਨਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

ਭਲਾ ਏਸੇ ਗੱਲ ਵਿਚ ਹੈ ਕਿ ਤਾਈਵਾਨ ਲੀਡਰਸ਼ਿਪ ਚੋਣਾਂ ਜਿੱਤਣ ਲਈ ਭੜਕਾਉਣ ਨਾਹਿਕਾਂ ਦੇ ਚੱਕਰੀ ਮੁਲਕ ਦਾ ਝੁੰਗ-ਝੱਝ ਨਾ ਕਰਾ ਬੈਠੇ। ਤਾਈਵਾਨ ਖੁਸ਼ਹਾਲ ਹੈ, ਇਸ ਦਾ ਮੌਜੂਦਾ ਰੁਤਬਾ ਬਹਾਲ ਰਵਾ, ਚੀਨ ਅਮਰੀਕਾ ਪਿੱਛੇ ਹਟਣ, ਪਰ ਕੋਈ ਫਿਰ ਪਿੱਛੇ ਹਟਣ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਨਹੀਂ। ਕਹਿੰਦੇ ਮੱਛੀ ਪੱਥਰ ਚੱਟ ਕੇ ਹੀ ਵਾਪਸ ਮੁੜਦੀ ਹੁੰਦੀ।

ਜੇ ਗੱਲ ਕੋਰੀਆ ਦੀ ਰਹੀ ਤੇ ਕਹਿਣਾ ਪਏ ਕਿ ਕੋਰੀਆ ਨੂੰ ਜਪਾਨ ਨੇ 1945 ਤੱਕ ਗੁਲਾਮ ਬਣਾ

ਕੇ ਕਬਜ਼ਾ ਅਤੇ ਜ਼ੁਲਮ ਕੀਤੇ। ਦੂਜੀ ਸੰਸਾਰ ਜੰਗ ਦੌਰਾਨ ਜਪਾਨ ਦੀ ਹਾਰ ਬਾਅਦ ਜਦ ਕਿੰਮ-ਇਲ-ਸੁੰਗ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿਚ ਕੋਰੀਆ ਮੁਕਤ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਕੋਰੀਆ ਅਤੇ ਅਮਰੀਕਾ ਦਰਮਿਆਨ 1950 ਤੋਂ 1953 ਤੱਕ ਤਿੰਨ ਸਾਲ ਭਿਆਂਕਰ ਜੰਗ ਚੱਲੀ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਲੱਗਭੱਗ 25 ਲੱਖ ਮੌਤਾਂ ਹੋਈਆਂ ਅਤੇ ਅੱਜ ਤੱਕ ਵੀ 'ਸੀਜ਼ ਫਾਇਰ' ਹੀ ਹੈ, ਸ਼ਾਂਤੀ ਸਮਝੌਤਾ ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ। ਮੁਲਕ ਦੋ ਹਿੱਸਿਆਂ (ਉੱਤਰੀ ਕੋਰੀਆ, ਦੱਖਣੀ ਕੋਰੀਆ) ਵਿਚ ਵੰਡਿਆ ਗਿਆ। ਕਿਸੇ ਵੇਲੇ ਮੁੜ ਏਕੀਕਰਨ ਲਹਿਰ ਸੀ, ਜੋ ਹੁਣ ਖਤਮ ਹੋ ਚੁੱਕੀ। ਉੱਤਰੀ ਕੋਰੀਆ 75 ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਸਖਤ ਅਮਰੀਕੀ-ਯੂ.ਐੱਨ ਪਾਬੰਦੀਆਂ ਦੀ ਮਾਰ ਝੱਲ ਰਿਹਾ, ਭਰਿਆ-ਪੀੜਾ ਹੈ ਅਤੇ ਅਮਰੀਕਾ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਦੁਸ਼ਮਣ ਸਮਝਦਾ।

ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਉੱਤਰੀ ਕੋਰੀਆ ਦਾ ਪ੍ਰਮਾਣੂ ਸ਼ਕਤੀ ਹੋਣਾ ਅਮਰੀਕਾ ਲਈ ਵੱਡੀ ਚਿੰਤਾ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ ਹੈ। ਦੱਖਣੀ ਕੋਰੀਆ ਵਿਚ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਅਮਰੀਕੀ ਫੌਜ ਬੈਠੀ ਹੈ, ਉੱਤਰੀ ਕੋਰੀਆ ਵਿਰੁੱਧ ਨਿੱਤ ਜੰਗੀ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਚਲਾਈਆਂ ਹਨ। ਉੱਤਰੀ ਕੋਰੀਆ ਨੂੰ ਚੀਨ-ਰੂਸ ਦੀ ਹਮਾਇਤ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਜਦੋਂ ਵੀ ਭੜਕ ਨਾਪੀ, ਪ੍ਰਮਾਣੂ ਜਵਾਲਾ ਹੀ ਭੜਕਣੀ। ਚੰਗਾ ਹੋਵੇ ਜੇ ਇਕ-ਦੂਜੇ ਦੀ ਹੱਦ ਨੂੰ ਬਰਾਬਰ ਮਾਨਤਾ ਦੇ ਕੇ ਅਮਨ-ਸ਼ਾਂਤੀ ਦੀ ਕੋਈ ਪਹਿਲ ਕਿਸੇ ਪਾਸਿਓਂ ਹੋਵੇ।

ਭਾਰਤ-ਚੀਨ ਸਰਹੱਦੀ ਵਿਵਾਦ ਵੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਦੋਵੇਂ ਦੇਸ਼ ਗੱਲਬਾਤ ਨੂੰ ਪਹਿਲ ਦੇ ਰਹੇ ਨੇ। ਲੜਨੇ ਬਚ ਰਹੇ ਨੇ। ਅਮਰੀਕਾ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਹੈ ਕਿ 'ਕੁਆਡ੍ਰਾ' ਗਰੁੱਪ (ਭਾਰਤ, ਜਪਾਨ, ਆਸਟਰੇਲੀਆ ਅਮਰੀਕਾ) ਟਕਨੀਕ ਗਠਜੋੜ ਦਾ ਰੂਪ ਲੈ ਲਵੇ ਤੇ ਕੱਲ੍ਹ ਨੂੰ ਚੀਨ ਵਿਰੁੱਧ ਜੰਗ ਵਿਚ ਭਾਰਤ-ਅਮਰੀਕਾ ਦਾ ਜੰਗੀ ਭਾਈਵਾਲ/ਮਦਦਗਾਰ ਬਣੇ। ਪਰ ਭਾਰਤ ਅਜੇ ਤੱਕ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਟੇਟੇ ਨਹੀਂ ਚੜ੍ਹਿਆ। ਇਹ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਭਾਈ ਅਸੀਂ ਤਾਂ ਵਾਤਾਵਰਨ, ਵਿਕਾਸ ਸਹਿਯੋਗ ਲਈ ਕੁਆਡ੍ਰਾ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਹਾਂ। ਚੰਗਾ ਹੈ ਜੇ ਬਚਿਆ ਰਵੇ, ਕਿਉਂਕਿ ਅਮਰੀਕਾ ਵੀ ਅੱਗੇ ਕੋਈ ਚੋਟੀਆਂ ਗੋਲੀਆਂ ਨਹੀਂ ਖੇਡੇ। ਅੱਜ ਵਿਚ ਘੜੀਸ ਲੈਂਦੇ, ਜਿਵੇਂ ਗਿੱਧਾ ਪਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਬੋਲੀ ਪਾ ਕੇ ਪਾਸੇ ਖਲੌਟੀ ਨੂੰ ਗੋਤਾ ਦੇਣ ਲਈ ਘੜੀਸ ਲੈਂਦੀਆਂ। ਰੂਸ ਨੇ ਹਮੇਸ਼ਾ ਭਾਰਤ-ਚੀਨ ਤਣਾਉ ਵਧਾਉਣ ਵਿਚ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ ਹੈ।

ਪਰ ਇੱਥੇ ਹੁਣ ਚਿੰਤਾ ਅਤੇ ਵਿਚਾਰ ਦੀ ਗੱਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਉਪਰੋਕਤ ਸਾਰੇ ਵਿਵਾਦਾਂ (ਯੂਕਰੇਨ, ਫਲਸਤੀਨ, ਤਾਈਵਾਨ, ਕੋਰੀਆ) ਨੂੰ ਸੁਲਘਾਉਣ ਦੀ ਕੋਈ ਵੀ ਨਿੱਗਰ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਨਜ਼ਰ ਨਹੀਂ ਆ ਰਹੀ ਅਤੇ ਬੇਬਿਸ਼ਵਾਸੀ ਏਨੀ ਹੈ ਕਿ ਪੁੱਛ ਨਾ। ਕੋਈ ਸਮਰੱਥ ਛਡਾਵਾ ਦੇਸ਼ ਨਜ਼ਰ ਨਹੀਂ ਆ ਰਿਹਾ। ਸੱਚ ਇਹ ਹੈ ਰੂਸ, ਚੀਨ, ਅਮਰੀਕਾ ਦਰਮਿਆਨ ਯੁੱਧ ਡਿਫ਼ਿਊਟ ਤਾਂ ਅਮਰੀਕਾ ਪਰਮਾਣੂ ਜੰਗ ਵੱਲ ਹੀ ਜਾਵੇਗਾ। ਮਨੁੱਖੀ ਨਸਲ ਦਾ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਖਾਣ ਹੋਣ ਦਾ ਖਤਰਾ।

ਮੇਰਾ ਅੰਦਾਜ਼ਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਵੱਡਾ ਪ੍ਰਮਾਣੂ ਯੁੱਧ ਡਿਫ਼ਿਊਟ ਵੀ ਤਾਂ ਇਸ ਵਿਚ ਸਾਰੀ ਦੁਨੀਆ ਤਬਾਹ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇ। ਪਰਮਾਣੂ ਸ਼ਕਤੀ ਮੁਲਕਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਭਾਰਤ ਤੇ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਕਿਸੇ ਬੰਨਿਓ ਲੱਤ ਗੱਡ ਕੇ ਨਹੀਂ ਬੁੱਟਦੇ। ਸਾਰੇ ਲਾਤੀਨੀ, ਅਮਰੀਕੀ ਅਤੇ ਅਫਰੀਕੀ ਦੇਸ਼ ਵੀ ਇਸ ਸੋਕ ਤੋਂ ਤਕਰੀਬਨ ਬਚ ਰਹਿਣਗੇ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ ਕਿਸੇ ਧੜੇ ਵਿਚ ਨਹੀਂ ਹਨ ਅਤੇ ਕੁਝ ਹੋਰ ਏਸ਼ੀਅਨ ਮੁਲਕ ਵੀ, ਪਰ ਇਸ ਵਿਵਸਥਾਰੀ ਜੰਗ ਦੇ ਮਾਰੂ ਅਸਿੱਧੇ ਅਸਰਾਂ ਤੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਬਚੇਗਾ।

ਆਪਾਂ ਤਾਂ ਇਹ ਵੀ ਪੜ੍ਹਿਆ-ਸੁਣਿਆ ਕਿ 'ਰੱਬ' ਦਾ ਨਿਵਾਸ ਸਥਾਨ ਹਰ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਹਿਰਦੇ ਵਿਚ ਹੈ। ਜੰਗਬਾਜ਼ਾਂ ਵਿਚ ਵੀ ਹੁੰਦਾ ਰਹਿੰਦਾ? ਅੱਧਿਓ ਬਹੁਤੀ ਦੁਨੀਆ ਤਾਂ ਅਮਲੀ ਵੀ ਨੇ, ਕਿਸੇ ਦੇ ਕਹਿਣੇ 'ਚ ਨੀ ਜਾਪਦੇ। ਚੰਗਾ ਹੋਵੇ ਜੇ ਰੱਬ ਜੀ ਇਸ ਦੂਸ਼ਿਤ ਅਤੇ ਅਸੁਰੱਖਿਅਤ ਨਿਵਾਸ ਨੂੰ ਛੱਡ ਹੀ ਜਾਣ।

ਬੇਪੀਆਂ ਜੰਗਾਂ, ਹਮਲਾਵਰਾਂ ਅਤੇ ਜ਼ੁਲਮ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਲੋਕ 'ਦੇਸ਼-ਭਗਤ/ਸ਼ਹੀਦ' ਕਹਾਉਂਦੇ ਹਨ।

ਇਹਨਾਂ ਜੰਗਾਂ ਦੇ ਕਾਰਨਾਂ ਬਾਰੇ ਸਿਆਣੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਵਿਚਾਰ ਹੈ ਕਿ ਇਕ ਤਾਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਮੁਲਕਾਂ ਦਾ ਵਪਾਰ, ਕਾਰੋਬਾਰ ਹਥਿਆਰ ਬਣਾਉਣ-ਵੇਚਣ ਨਾਲ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ, ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਕਦੀ ਵੀ ਦੁਨੀਆ 'ਤੇ ਅਮਨ-ਸ਼ਾਂਤੀ ਨਹੀਂ ਹੋਣ ਦੇਣੀ। ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਜੰਗਾਂ ਵਪਾਰਕ/ਮਾਇਕ ਹਿੱਤਾਂ ਲਈ ਹੁੰਦੀਆਂ। ਤਕੜੇ ਲੁੱਟਣਾ, ਦਬਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਮਾਝਿਆਂ ਨੂੰ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਪਾਰਕ ਘਰਾਣਿਆਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਲਈ ਜੰਗਾਂ ਹੁੰਦੀਆਂ, ਉਹ ਕਦੀ ਕਿਸੇ ਜੰਗ ਵਿਚ ਨਹੀਂ ਮਰਦੇ। ਹਮੇਸ਼ਾ ਕਮਾਈਆਂ ਕਰਦੇ ਤੇ ਸੁੱਖ ਲੈਂਦੇ। ਇਹੀ ਅਮਲੀ ਹਾਕਮ ਨੇ। ਲੀਡਰ ਇਹਨਾਂ ਦੇ ਮੋਹਰੇ, ਜੋ ਰਾਜ ਕਰਨ ਦੇ ਭੁਸ ਭਮਾ ਖਾਤਰ ਕਿਸੇ ਹੱਦ ਤੱਕ ਵੀ ਜਾ ਸਕਦੇ। ਕਈ ਵਾਰ ਲੀਡਰ ਚੋਣਾਂ ਜਿੱਤਣ ਲਈ ਜੰਗ ਲਾ ਦਿੰਦੇ ਦੀਆਂ ਬੜ੍ਹਕਾਂ ਵੀ ਮਾਰਦੇ ਆਪ ਭੌਰਿਆਂ ਵਿਚ ਵੜ ਕੇ। ਰੋਟੀ ਲਈ ਭਰਤੀ ਹੋਏ ਫੌਜੀਆਂ ਦੀਆਂ ਮਾਵਾਂ/ਵਹੁਟੀਆਂ ਸ਼ਾਂਤੀ ਲਈ ਅਰਦਾਸਾਂ ਕਰਦੀਆਂ ਕਿ ਰੱਬੋ ਭੀ ਆਪਣੀ ਨੂੰ ਸੁਖੰਤ ਬਖਸ਼ੀ।

ਸੁਖੰਤ ਦੇਣ ਵਾਲਾ ਕੋਈ ਵੀ ਦੇਸ਼ ਇਸ ਵਕਤ ਸਾਹਮਣੇ ਨਹੀਂ ਆ ਰਿਹਾ। ਯੂਰਪੀ ਮੁਲਕਾਂ ਨੇ 'ਸ਼ੈਤਾਨੀ ਸ਼ੌਂਕ' ਧਾਰੀ ਲਗਾਈ। ਉਹ ਅਮਰੀਕਾ ਦੀ ਕਾਰੋਬਾਰੀ ਜ਼ੋਰਾਵਰੀ ਤੋਂ ਅੱਧ ਵੀ ਹਨ, ਤੇ ਜਾਪਾਦ ਜਿਵੇਂ ਅੰਦਰੋਂ ਚਾਹ ਰਹੇ ਹੋਣ ਕਿ ਅਮਰੀਕਾ ਕਿਤੇ ਜਿੱਝ ਫਸਾ ਕੇ ਜ਼ਰਾ ਕੁ ਤੁੜਾ ਲਵੇ, ਤੇ ਸਾਵਾਂ ਜਿਹਾ ਹੋ ਜੇ ਸਾਡੇ ਨਾਲ।

ਵਰਣਨਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਰੂਸ, ਚੀਨ, ਉੱਤਰੀ ਕੋਰੀਆ, ਇਰਾਨ ਆਪਣੇ-ਆਪਣੇ ਸਥਾਨਕ ਵਿਵਾਦ ਵਿਚ ਹਨ, ਬਾਕੀ ਕਿਸੇ ਥਾਂ ਜਾ ਕੇ ਮੋਹਰੀ ਨਹੀਂ, ਲੇਕਿਨ ਅਮਰੀਕਾ ਦਾ ਕੋਈ ਵੀ ਸਥਾਨਕ ਵਿਵਾਦ ਨਹੀਂ, ਪਰ ਉਹ ਦੂਰ-ਪਾਰ ਜਾ ਕੇ ਸਭ ਦੁਨਿਆਂ ਦੇ ਝਗੜਿਆਂ ਵਿਚ ਜੁੜ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਏਨੇ ਪਾਸੀ ਖਾਹਮਖਾਹ ਸਿੱਧਾ ਫਸਣਾ ਅਮਰੀਕੀਆਂ ਦੇ ਹਿੱਤ ਵਿਚ ਨਹੀਂ। ਇਹ ਆਪਣੇ ਆਮ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਲਈ ਦੁਨੀਆ ਭਰ ਵਿਚ ਅਸੁਰੱਖਿਅਤ ਮਹੌਲ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਗੱਲ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਰਾਜਨੀਤੀ ਨਾਲ ਕੋਈ ਲੈਣਾ-ਦੇਣਾ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਵੇਸ਼ੇ ਵੀ ਸਿਆਣੇ ਕਹਿੰਦੇ ਕਿ 'ਅੱਤ ਤੇ ਖੁਦਾ ਦਾ ਵੈਰ' ਹੁੰਦਾ।

ਯੂ.ਐੱਨ.ਓ ਤਾਂ ਜ਼ੋਰਾਵਰ ਮੁਲਕਾਂ ਸਾਹਮਣੇ ਆਲੋਚ ਬੇਬੱਲ ਹੋ ਗਈ ਲਗਦੀ, ਜਿਹੜਾ ਮਤਾ ਪਾਸ ਕਰਦੀ, ਤਕੜੇ ਮੁਲਕ ਮਨਦੇ ਈ ਨਹੀਂ, ਤੇ ਬਸ ਫਿਰ ਚੁੱਪ। ਜ਼ਰਾ ਸਮਰੱਥ ਮੁਲਕਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਸਿਰਫ ਭਾਰਤ ਹੈ, ਜੋ ਵਿਚਲਾ ਬਣ ਸਕਦਾ, ਹੋਰਨਾਂ ਨੂੰ ਨਾਲ ਲੈ ਸਕਦਾ। ਇਸ ਦਾ 1947 ਤੋਂ ਹੀ ਹੋਰਨਾਂ ਮੁਲਕਾਂ ਨਾਲ ਭਾਈਚਾਰਾ ਚੰਗਾ, ਪਰ ਸਾਰੀ ਮੌਜੂਦਾ ਲੀਡਰਸ਼ਿਪ ਦੇ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸਿਆਰ ਪੱਖੋਂ ਵਿਚਾਰ, ਤੇਵਰ, ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਸਮੇਂ ਦੇ ਹਾਣ ਦੀ ਨਹੀਂ ਲਗਦੀ। ਵਰਨ ਭਾਰਤ ਲਈ ਵਕਾਰ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਇਹ ਸੱਚ ਮੱਕਾ ਸੀ। ਸਾਡੀਆਂ ਆਪਣੀਆਂ ਪਾਰਟੀਆਂ ਸਮਝਦੀਆਂ ਕਿ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਮੱਤ 'ਤੇ ਬੋਲਣਾ ਖੋਰ ਸਿਰਫ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਹੀ ਕੰਮ ਹੁੰਦਾ, ਜਦਕਿ ਇਹ ਦੁਨੀਆ ਦੇ ਹਰ ਥਾਂ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਅਤੇ ਹੱਕ ਹੈ।

ਸੰਪਰਕ : 94173-24543

ਕੀ ਧਰਤੀ 'ਤੇ ਪਾਣੀ ਸੱਚੀਂ ਹੀ ਘੱਟ ਹੈ?

ਪਿਛਲੇ ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਪੈ ਰਹੀ ਸਖ਼ਤ ਗਰਮੀ ਨੇ ਇੱਕ ਵਾਰ ਸਾਰਿਆਂ ਦਾ ਧਿਆਨ ਪਾਣੀ ਦੇ ਸੰਕਟ ਵੱਲ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਭ ਨੂੰ ਚਿੰਤਾ ਵਿੱਚ ਪਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਵਕਤ ਵਿੱਚ ਇਸ ਪਾਣੀ ਦੇ ਸੰਕਟ ਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਨਿੱਜਿਆ ਜਾਵੇ।

ਆਪਾਂ ਆਮ ਕਰਕੇ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਧਰਤੀ ਉੱਪਰ 71% ਪਾਣੀ ਹੈ, ਫਿਰ ਪਾਣੀ ਘੱਟ ਕਿਵੇਂ ਹੈ, ਜੀ ਹੀ! ਇਸ 71% ਪਾਣੀ ਵਿੱਚੋਂ ਸਿਰਫ 3% ਪਾਣੀ ਹੀ ਪੀਣਯੋਗ ਹੈ, ਪਰ ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ ਵੀ ਸਿਰਫ 1% ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ ਆਪਾਂ ਆਸਾਨੀ ਨਾਲ ਪੀ ਸਕਦੇ ਹਾਂ। ਬਾਕੀ 2% ਗਲੋਬੀਆਂ ਅਤੇ ਬਰਫ ਦੀਆਂ ਪਰਤਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਭੂ ਵਿੱਚ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਕਿ ਅਸੀਂ ਆਸਾਨੀ ਨਾਲ ਪੀਣਯੋਗ ਨਹੀਂ ਬਣਾ ਸਕਦੇ, ਇਸੇ ਕਰਕੇ ਸਾਰੀ ਦੁਨੀਆ ਦੀ ਆਬਾਦੀ ਕੋਲ ਉਹੀ 1% ਪਾਣੀ ਪੀਣਯੋਗ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਵਧਦੀ ਆਬਾਦੀ ਦੇ ਨਾਲ, ਪਰ ਵਿਅਕਤੀ ਲਈ ਉਸ ਦੀ ਮਿਕਦਾਰ ਲਗਾਤਾਰ ਘਟਦੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸੇ ਕਰਕੇ ਪਾਣੀ ਦਾ ਸੰਕਟ ਅੱਜ ਦੀ ਤਰੀਕ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਮੁੱਖ ਵਿਸ਼ਾ ਬਣ ਚੁੱਕਾ ਹੈ। ਇਸ ਨਹੀਂ ਹੈ ਕਿ ਪਾਣੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾਲ ਘਟ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਪਰ ਇਹ ਪਾਣੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਨਾਲ ਘਟ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜਿਵੇਂ ਪੀਣ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ ਨਾਲ ਹੀ ਕਾਰਾਂ ਧੋਣੀਆਂ, ਪੀਣ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ ਨਾਲ ਹੀ ਕੱਪੜੇ ਧੋਣੇ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਬਿਨਾਂ ਵਜ੍ਹਾ ਮੋਟਰਾਂ ਚਲਾ ਕੇ ਖੇਤ ਭਰਨਾ। ਜੇਕਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੁੱਛਣਾ ਕਿ ਇਹ ਪਾਣੀ ਬਿਨਾਂ ਮਤਲਬ ਖੇਤਾਂ 'ਚ ਵਹਿ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਦੋਂਕਿ ਖੇਤਾਂ ਲਾਉਣ ਦਾ ਅਜੇ ਬਹੁਤ ਸਮਾਂ ਪਿਆ



ਸੁਰਿੰਦਰ ਸ਼ਰਮਾ ਨਾਗਰਾ

ਹੈ, ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਜੁਆਬ ਦੇਣਾ ਕਿ ਧਰਤੀ ਠੰਢੀ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸ਼ਰਾਬ ਬਣਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਫੈਕਟਰੀਆਂ, ਕੋਲਡ ਡਰਿੰਕ ਬਣਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਫੈਕਟਰੀਆਂ ਬਹੁਤ ਪਾਣੀ ਬਰਬਾਦ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਉੱਪਰ ਵੀ ਬੰਦੋਬ ਲਗਾਉਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਪਬਲਿਕ ਸਥਾਨਾਂ 'ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਸੁਵਿਧਾ ਲਈ ਲਾਏ ਪਾਣੀ ਦੇ ਆਉਟਲੈਟ ਅਕਸਰ ਚਲਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਉਹਨਾਂ ਉੱਪਰ ਵੀ ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਾਰਾਂ (ਨਗਰ ਪਾਲਿਕਾਵਾਂ) ਨੂੰ ਨਿਯੰਤਰਣ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

ਸੋ ਇਸ ਸੰਕਟ ਤੋਂ ਬਚਣ ਲਈ ਪਾਣੀ ਦੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਘਟਾ ਕੇ ਉਸ ਦੀ ਸਹੀ ਵਰਤੋਂ ਤਾਂ ਵਧਾਉਣੀ ਪਵੇਗੀ ਹੀ, ਸਗੋਂ ਗੰਦੇ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਗੈਸਟਰੀਕਲ ਕਰਕੇ ਫਿਲਟਰ ਕਰਕੇ ਉਸ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਵੀ ਆਮ ਜਿਹਦੀ ਵਿੱਚ ਵਧਾਉਣੀ ਪਵੇਗੀ।

ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਨੁਕਤਿਆਂ ਨੂੰ ਵਰਤ ਕੇ ਆਪਾਂ ਇਸ ਪਾਣੀ ਦੇ ਸੰਕਟ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਹੱਦ ਤੱਕ ਨਿੱਜਿੰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ।

ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਸਭ ਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ ਸੰਸਾਰ ਨਾਲ ਹੀ ਪਾਣੀ ਵਰਤਿਆ ਜਾਵੇ। ਜਿੰਨਾ ਵੀ ਹੋ ਸਕੇ, ਪੀਣ ਵਾਲੇ ਅਤੇ ਨਹਾਉਣ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਬਾਕੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪਾਣੀ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਲਈ ਜੋ ਪਾਣੀ ਵਰਤਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਉਹ ਗੈਸਟਰੀਕਲ ਪਾਣੀ ਹੋਵੇ ਜਿਵੇਂ

ਬਾਗ-ਬਗੀਚੇ ਵਿੱਚ ਬੂਟਿਆਂ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਦੇਣਾ, ਸ਼ਹਿਰਾਂ, ਕਸਬਿਆਂ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਵਾਸ਼ਿੰਗ ਸੈਂਟਰਾਂ ਉੱਪਰ ਇਸ ਪਾਣੀ ਦੇ ਕਿਨਾਰੀਆਂ ਵਾਲੀਆਂ ਵਰਤਾਓ ਤੋਂ ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਫਰਸ਼ਾਂ, ਵਿਗਿਡੀਆਂ ਦੀ ਪੁਆਈ ਵਿਚ ਪਾਣੀ ਨਾਲ ਕਰਨਾ।

ਮੀਂਹਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਸਟੋਰ ਕਰਨ ਦੀ ਹਰੇਕ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਸੁਵਿਧਾ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦੱਖਣ ਲਾਉਣ ਦੀ ਕਵਾਇਦ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਹੜ੍ਹਾਂ ਦੌਰਾਨ ਨਦੀਆਂ, ਦਰਿਆਵਾਂ ਤੇ ਨਾਲਿਆਂ ਦੇ ਕਿਨਾਰਿਆਂ 'ਤੇ ਚੌਕ ਛੋਟ ਬਣਾਉਣ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਕਿ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਹੱਦ ਤੱਕ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ ਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਜ਼ਰੂਰਤ ਸਮੇਂ ਉਹ ਪਾਣੀ ਵਰਤਿਆ ਜਾ ਸਕੇ।

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਅਤੇ ਇੰਡਸਟਰੀ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਦੀ ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਵਰਤੋਂ ਕਰਕੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਫਾਇਦੇ ਲੈਣ ਵਾਸਤੇ ਨਵੀਆਂ ਤਕਨੀਕਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਖੇਤਾਂ ਪਾਣੀ ਕਰਨ ਲਈ ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਪਾਣੀ ਵਰਤੋਂ 'ਚ ਆਉਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਜ਼ਮੀਨ ਦੀ ਮਾਲਕੀ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ ਖੇਤ ਦੀ ਬਿਜਾਈ ਲਈ ਸੀਮਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਬਾਗ-ਬਗੀਚੇ ਵਿੱਚ ਬੂਟਿਆਂ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਦੇਣਾ, ਸ਼ਹਿਰਾਂ, ਕਸਬਿਆਂ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਵਾਸ਼ਿੰਗ ਸੈਂਟਰਾਂ ਉੱਪਰ ਇਸ ਪਾਣੀ ਦੇ ਕਿਨਾਰੀਆਂ ਵਾਲੀਆਂ ਵਰਤਾਓ ਤੋਂ ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਫਰਸ਼ਾਂ, ਵਿਗਿਡੀਆਂ ਦੀ ਪੁਆਈ ਵਿਚ ਪਾਣੀ ਨਾਲ ਕਰਨਾ।

ਮੀਂਹਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਸਟੋਰ ਕਰਨ ਦੀ ਹਰੇਕ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਸੁਵਿਧਾ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦੱਖਣ ਲਾਉਣ ਦੀ ਕਵਾਇਦ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਹੜ੍ਹਾਂ ਦੌਰਾਨ ਨਦੀਆਂ, ਦਰਿਆਵਾਂ ਤੇ ਨਾਲਿਆਂ ਦੇ ਕਿਨਾਰਿਆਂ 'ਤੇ ਚੌਕ ਛੋਟ ਬਣਾਉਣ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਕਿ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਹੱਦ ਤੱਕ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ ਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਜ਼ਰੂਰਤ ਸਮੇਂ ਉਹ ਪਾਣੀ ਵਰਤਿਆ ਜਾ ਸਕੇ।

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਅਤੇ ਇੰਡਸਟਰੀ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਦੀ ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਵਰਤੋਂ ਕਰਕੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਫਾਇਦੇ ਲੈਣ ਵਾਸਤੇ ਨਵੀਆਂ ਤਕਨੀਕਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਖੇਤਾਂ ਪਾਣੀ ਕਰਨ ਲਈ ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਪਾਣੀ ਵਰਤੋਂ 'ਚ ਆਉਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਜ਼ਮੀਨ ਦੀ ਮਾਲਕੀ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ ਖੇਤ ਦੀ ਬਿਜਾਈ ਲਈ ਸੀਮਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਬਾਗ-ਬਗੀਚੇ ਵਿੱਚ ਬੂਟਿਆਂ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਦੇਣਾ, ਸ਼ਹਿਰਾਂ, ਕਸਬਿਆਂ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਵਾਸ਼ਿੰਗ ਸੈਂਟਰਾਂ ਉੱਪਰ ਇਸ ਪਾਣੀ ਦੇ ਕਿਨਾਰੀਆਂ ਵਾਲੀਆਂ ਵਰਤਾਓ ਤੋਂ ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਫਰਸ਼ਾਂ, ਵਿਗਿਡੀਆਂ ਦੀ ਪੁਆਈ ਵਿਚ ਪਾਣੀ ਨਾਲ ਕਰਨਾ।

ਮੀਂਹਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਸਟੋਰ ਕਰਨ ਦੀ ਹਰੇਕ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਸੁਵਿਧਾ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦੱਖਣ ਲਾਉਣ ਦੀ ਕਵਾਇਦ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਹੜ੍ਹਾਂ ਦੌਰਾਨ ਨਦੀਆਂ, ਦਰਿਆਵਾਂ ਤੇ ਨਾਲਿਆਂ ਦੇ ਕਿਨਾਰਿਆਂ 'ਤੇ ਚੌਕ ਛੋਟ ਬਣਾਉਣ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਕਿ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਹੱਦ ਤੱਕ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ ਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਜ਼ਰੂਰਤ ਸਮੇਂ ਉਹ ਪਾਣੀ ਵਰਤਿਆ ਜਾ ਸਕੇ।

ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਅਤੇ ਇੰਡਸਟਰੀ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਦੀ ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਵਰਤੋਂ ਕਰਕੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਫਾਇਦੇ ਲੈਣ ਵਾਸਤੇ ਨਵੀਆਂ ਤਕਨੀਕਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਖੇਤਾਂ ਪਾਣੀ ਕਰਨ ਲਈ ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਪਾਣੀ ਵਰਤੋਂ 'ਚ ਆਉਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਜ਼ਮੀਨ ਦੀ ਮਾਲਕੀ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ ਖੇਤ ਦੀ ਬਿਜਾਈ ਲਈ ਸੀਮਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਬਾਗ-ਬਗੀਚੇ ਵਿੱਚ ਬੂਟਿਆਂ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਦੇਣਾ, ਸ਼ਹਿਰਾਂ, ਕਸਬਿਆਂ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਵਾਸ਼ਿੰਗ ਸੈਂਟਰਾਂ ਉੱਪਰ ਇਸ ਪਾਣੀ ਦੇ ਕਿਨਾਰੀਆਂ ਵਾਲੀਆਂ ਵਰਤਾਓ ਤੋਂ ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਫਰਸ਼ਾਂ, ਵਿਗਿਡੀਆਂ ਦੀ ਪੁਆਈ ਵਿਚ ਪਾਣੀ ਨਾਲ ਕਰਨਾ।

ਮੀਂਹਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਪਾ

78ਵੇਂ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਮੌਕੇ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ 'ਚ ਕਟਾਰੂਚੱਕ ਨੇ ਲਹਿਰਾਇਆ ਕੌਮੀ ਝੰਡਾ

ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੀ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ ਸੰਬੰਧੀ 40 ਆਸ਼ਾ ਵਰਕਰਾਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ

* ਆਜ਼ਾਦੀ ਘੁਲਾਟੀਆਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ, ਵੀਰ ਨਾਰੀਆਂ ਤੇ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦਾ ਕੀਤਾ ਸਨਮਾਨ

ਧਾਰੀਵਾਲ/ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ, (ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵਿੱਕੀ, ਜਨਕ ਮਹਾਜਨ, ਇਨੇਬ ਬੁਆਰ)-ਸਰਕਾਰੀ ਕਾਲਜ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਦੇ ਸਹੀਦ ਲੈਕਟਰੀਨੈਟ ਨਵਦੀਪ ਸਿੰਘ (ਅਸੋਕ ਚੱਕਰ) ਸਟੇਡੀਅਮ ਵਿਖੇ 78ਵੇਂ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜਾ ਪੂਰ ਉਤਸ਼ਾਹ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਸੂਬੇ ਦੇ ਖੁਸ਼ਕ, ਸਿਵਲ ਸਪਲਾਈ ਤੇ ਖਪਤਕਾਰ ਮਾਮਲੇ, ਜੰਗਲਾਤ ਤੇ ਜੰਗਲੀ ਜੀਵ ਸੁਰੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਲਾਲ ਚੰਦ ਕਟਾਰੂ ਚੱਕ ਵੱਲੋਂ ਇਸ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪੱਧਰੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਸਮਾਗਮ ਦੌਰਾਨ ਕੌਮੀ ਝੰਡਾ ਲਹਿਰਾਉਣ ਦੀ ਹੁਕਮ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਹੌਰਨਾਂ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਸਮੇਤ ਸ਼ਹੀਦ ਨਵਦੀਪ ਸਿੰਘ ਦੇ ਖੁੱਤ ਅਤੇ ਸਟੇਡੀਅਮ ਵਿੱਚ ਬਣੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਗੋਲ਼ਰੀ ਵਿਖੇ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾ ਦੇ ਫੁੱਲ ਭੇਟ ਕੀਤੇ। ਕੌਮੀ ਝੰਡਾ ਲਹਿਰਾਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀ ਵਧਾਈ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਕਟਾਰੂਚੱਕ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸੰਬੋਧਨ ਵਿੱਚ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਲਈ ਚੱਲੀਆਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਲਹਿਰਾਂ ਅਤੇ ਸ਼ਹੀਦ-ਏ-ਆਜ਼ਾਦ ਸਰਦਾਰ ਭਗਤ ਸਿੰਘ, ਸ਼ਹੀਦ ਰਾਮਗੁਰੂ ਤੇ ਸ਼ਹੀਦ ਸੁਖਦੇਵ, ਸਰਦਾਰ ਕਰਤਾਰ ਸਿੰਘ ਸਰਾਭਾ, ਸ਼ਹੀਦ ਉਪਮਾ ਸਿੰਘ, ਸਦਨ ਲਾਲ ਚੀਰਗਾ, ਨਾਲਾ ਲਾਮਪਤ ਰਾਏ, ਦੀਵਾਨ ਸਿੰਘ ਕਾਲਪਾਣੀ ਅਤੇ ਹੋਰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਘੁਲਾਟੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ 'ਤੇ ਆਰੰਭੇ ਗਏ ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਕਾਰਨ ਹੀ ਅੱਜ ਅਸੀਂ ਆਜ਼ਾਦ ਮੁਕਤ ਦੇ ਵਾਸੀ ਹਾਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਾਰੰਗਲ ਅਤੇ ਐੱਸ.ਐੱਸ.ਪੀ. ਗੁਰੀਸ਼ ਦਾਮਾ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਸਨ। ਡੀ.ਐੱਸ.ਪੀ. ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ



ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਦੇ ਜਵਾਨਾਂ, ਮਹਿਲਾ ਪਲਾਟਨ, ਪੰਜਾਬ ਹੋਮਗਾਰਡਜ਼, ਐਨ.ਸੀ.ਸੀ. ਦੀਆਂ ਟੁਕੜੀਆਂ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਪੁਲਿਸ ਬੈਠ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਮਾਰਚ ਪਾਸਟ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਮੰਤਰੀ ਕਟਾਰੂਚੱਕ ਵੱਲੋਂ ਸਮਾਗਮ ਦੌਰਾਨ ਆਜ਼ਾਦੀ ਘੁਲਾਟੀਆਂ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ, ਵੀਰ ਨਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦਾ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੀ ਤਰਫ਼ੋਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਭੇਟ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਲੜਵੰਦ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੂੰ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਰੋਡ ਕਰਾਸ ਸੁਸਾਇਟੀ ਦੀ ਤਰਫ਼ੋਂ ਮੁਹੱਈਆ

ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਟਾਈਪ ਸਾਈਕਲ ਤੇ ਸਿਲਾਈ ਮਸ਼ੀਨ ਵੱਡੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ਲਾਘਾਯੋਗ ਕਾਰਜ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ, ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ, ਸਮਾਜ ਸੇਵਕਾਂ, ਅਧਿਆਪਕਾਂ, ਡਾਕਟਰਾਂ, ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਸਮੇਤ ਹੋਰਾਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸਮਾਗਮ ਦੌਰਾਨ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੀ ਤਰਫ਼ੋਂ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਾਰੰਗਲ ਅਤੇ ਐੱਸ.ਐੱਸ.ਪੀ. ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਗੁਰੀਸ਼ ਦਾਮਾ ਵੱਲੋਂ ਕਟਾਰੂਚੱਕ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਧਮ ਪਤਨੀ ਉਰਮਿਲਾ ਦੇਵੀ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਤੇ ਸੈਸਨ ਜੱਜ ਰਜਿੰਦਰ ਅਗਰਵਾਲ, ਬਟਾਲਾ ਦੇ ਵਿਧਾਇਕ ਅਮਨਬਰ ਸਿੰਘ ਸ਼ੇਰੀ ਕਲਸੀ, ਪੰਜਾਬ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਗੁਰਮਿਤ ਸਿੰਘ, ਸਮੇਤ ਸਿੱਖ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸ਼ਹੀਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ, ਇੱਕੁਵਮੈਂਟ ਟਰਾਂਸਪਾਰੈਂਟ ਚੇਅਰਮੈਨ ਰਜੀਵ ਸ਼ਰਮਾ, ਏਡੀਸੀ (ਜ) ਸੁਭਾਸ਼ ਚੰਦਰ, ਐੱਸ.ਡੀ.ਐੱਸ. ਡਾ. ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਸਹਾਇਕ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਜ) ਅਸ਼ਵਨੀ ਅੰਗੜਾ, ਐੱਸ. ਪੀ. ਗੁਰਦਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਤੇ ਇਲਾਵਾ ਹੋਰ ਵੀ ਅਧਿਕਾਰੀ ਤੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।



ਚੋਲਾ ਸਾਹਿਬ (ਰਮਨ ਚੱਕਾ)-ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਤਰਨ ਤਾਰਨ ਡਾ. ਭਾਰਤ ਬੂਸ਼ਣ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਟੀਕਾਕਰਨ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ. ਵਰਿੰਦਰਪਾਲ ਕੌਰ ਅਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਅਪੋਲੋਜਿਸਟ ਡਾ. ਸਿਮਰਨ ਕੌਰ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਡਾਕਟਰ ਜਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫ਼ਸਰ ਵਿੱਚਾਰਜ ਸੀਐੱਚਸੀ ਸਰਹਾਲੀ ਦੀ ਯੋਗ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਸਰੀਰਕ ਤੰਦਰੁਸਤੀ ਅਤੇ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੀ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ ਸੰਬੰਧੀ 40 ਆਸ਼ਾ ਵਰਕਰਾਂ ਨੂੰ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਡਾ. ਜਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫ਼ਸਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਰੀਰਕ ਤੰਦਰੁਸਤੀ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਮਾਨਸਿਕ ਤੰਦਰੁਸਤੀ ਅਤੇ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੀ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਰਨੀ ਹੈ, ਸੰਬੰਧੀ 1 ਆਸ਼ਾ ਵਰਕਰਾਂ ਤੇ ਲੈ ਕੇ 14 ਅਗਸਤ ਤੱਕ ਛੇ ਦਿਨਾਂ ਦੀ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਬਲਾਕ ਸਰਹਾਲੀ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੀਆਂ 140 ਆਸ਼ਾ ਵਿੱਚ 40 ਆਸ਼ਾ

ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਡੰਡੇ ਵਾਲਿਆਂ ਦੀ ਬਰਸੀ 21 ਨੂੰ

ਤਰਸਿੱਕਾ, (ਤਰਸੇਮ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ)-ਮਹਾਨ ਤਪੱਸਵੀ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਜਵਾਲਾ ਸਿੰਘ ਮਹਾਰਾਜ ਦੇ ਚਰਨ ਸੇਵਕ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਜੀ ਡੰਡੇ ਵਾਲਿਆਂ ਦੀ ਬਰਸੀ 6 ਭਾਦੋਂ 21 ਅਗਸਤ ਦਿਨ ਬੁੱਧਵਾਰ ਨੂੰ ਚਰਨ ਸੇਵਕ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਖ਼ਾਲਸੇ ਵਾਲਿਆਂ ਤੇ ਦੇਸ਼ ਵਿਦੇਸ਼ ਦੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਵੱਲੋਂ ਬੜੀ ਸ਼ਰਧਾ ਭਾਵਨਾ ਨਾਲ ਮਨਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਚਮਕੀਲੀ ਟਕਸਾਲ ਦੇ ਮੌਜੂਦਾ ਮੁੱਖੀ ਅਤੇ ਸੰਤ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੰਤ ਗਿਆਨੀ ਹਰਮਨ ਸਿੰਘ ਜੀ ਖਾਲਸਾ ਡਿਫ਼ਰੈਂਟ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਪ੍ਰਮਾਨੰਦ ਜੀ ਜੀਓਆਰ ਗੁਰੂ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਹਰਦੇਵਾਲ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੰਜਾਣ ਸਿੰਘ ਜੀ ਗੁਰੂ ਕੀ ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਦੀਪਾਲ ਸਿੰਘ ਭੂਗੀ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੁਖਦਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਡੇਰੀਆਂ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲੀ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਕਵਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨਾਗੀਆਣਾ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸਰਦਾਰ ਸਿੰਘ ਕਾਕਾ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਭੋਗਤਾ ਅਤੇ ਤਰਸਿੱਕਾ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਨਵਤੇਜ ਸਿੰਘ ਚੌਲੇਆਣਾ ਸਾਹਿਬ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੁਖਦਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਲਕਪੁਰ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸਰਵਨ ਸਿੰਘ ਮਲਕ ਪੁਰ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨਿੱਕੇ ਘੁੰਮਣਾ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਸੁਰ ਸਿੰਘ ਵਾਲੇ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਬਦੇਵਾਲ ਵਾਲੇ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਟਾਹੜੀ ਸਾਹਿਬ ਵਾਲੇ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਵਰਿੰਦਰ ਮੁਨੀ ਫੁੱਲਮਾਨ ਵਾਲੇ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਕਾਲਕੇ ਵਾਲੇ ਗਿਆਨੀ ਮਲਕੀਅਤ ਸਿੰਘ ਜੰਬੋਵਾਲ ਵਾਲੇ ਬਾਬਾ ਸੁਖਵੰਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨਣੇ ਵਾਲੇ ਤੇ ਹੋਰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਧਾਰਮਿਕ ਤੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਲੋਕ ਪਹੁੰਚਣਗੇ।

ਚੋਰੀ ਦੀਆਂ ਦੋ ਘਟਨਾਵਾਂ 'ਚ ਨਕਦੀ ਤੇ ਸਮਾਨ ਚੋਰੀ

ਸਵੇਰੇ 6 ਵਜੇ ਦੁਕਾਨ ਖੁੱਲ੍ਹੀ ਤਾਂ ਦੁਕਾਨ ਵਿੱਚ ਲੱਗੀ ਐੱਲਸੀਐੱਚ ਅਤੇ ਸੁਜਾਤਾ ਦਾ ਸੂਰਜ ਗਰੇਡਰ ਚੋਰੀ ਹੋ ਗਿਆ ਸੀ। ਦੂਜੀ ਘਟਨਾ ਆਣਾ ਚੱਕੀ 'ਤੇ ਵਾਪਰੀ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਭਗਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਰਾਤ ਸਮੇਂ ਚੋਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕੰਧ ਠੱਕ ਕੇ ਉਸ ਦਾ ਤੇ ਉਸ ਦੀ ਪਤਨੀ ਨੂੰ ਐੱਮਆਈ ਕੰਪਨੀ ਦੇ ਦੋ ਮੋਬਾਇਲ ਫੋਨ ਅਤੇ 5500 ਰੁਪਏ ਗੱਲੇ ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢ ਕੇ ਕਰਾਹ ਹੋ ਗਏ। ਦੋਵਾਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਦੁਕਾਨਦਾਰਾਂ ਦਾ ਕਰੀਬ ਨਗਦੀ ਸਮੇਤ 50 ਹਜ਼ਾਰ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਇਆ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਬਾਣਾ ਕਾਦੀਆਂ ਵਿੱਚ ਇਤਲਾਹ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਕਾਬੇ ਅੰਦਰ ਛੁੱਟ ਖੋਹ ਤੇ ਚੋਰੀ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਿਨੋਂ ਦਿਨ ਵੱਧ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਪੁਲਿਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਤੋਂ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜਾਨ-ਮਾਲ ਦੀ ਰਾਖੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।

ਨਾਬਾਲਗ ਨੂੰ ਉਪਾਲਣ ਦੇ ਦੇਸ਼ 'ਚ ਨੌਜਵਾਨ ਖਿਲਾਫ ਪੁਲਸ ਨੇ ਕਾਰਵਾਈ ਆਰੰਭ

ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ, (ਜਨਕ ਮਹਾਜਨ)-ਬਾਣਾ ਪੁਰਾਣਾ ਸ਼ਾਲਾ ਪੁਲਸ ਨੇ ਇਕ ਨਾਬਾਲਗ ਲੜਕੀ ਨੂੰ ਉਪਾਲਣ ਵਾਲੇ ਨੌਜਵਾਨ ਖਿਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਬਿਆਨਾਂ ਵਿੱਚ ਲੜਕੀ ਦੇ ਪਿਤਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੇਰੀ ਲੜਕੀ ਨਾਬਾਲਗ ਹੈ। 14 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਮੈਂ ਅਤੇ ਮੇਰੀ ਪਤਨੀ ਆਪਣੀ ਬਿਸਤ੍ਰੇਦਾਰੀ ਵਿੱਚ ਗਏ ਹੋਏ ਸੀ ਕਿ ਘਰ ਵਿੱਚ ਲੜਕੀ ਅਤੇ ਲੜਕਾ ਸਨ। 4/5 ਅਗਸਤ ਦੀ ਦਰਮਿਆਨੀ ਰਾਤ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨ ਸਾਡੇ ਡੇਰੇ 'ਤੇ ਆਏ ਅਤੇ ਮੇਰੀ ਲੜਕੀ ਨੂੰ ਡਰਾ ਪਾਏ ਅਤੇ ਵਿਆਹ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਨੀਅਤ ਨਾਲ ਵਰਗਲਾ ਡੁਕਾਲੇ ਕੇ ਆਪਣੇ ਨਾਲ ਲੈ ਗਏ ਹਨ। ਬਾਣਾ ਪੁਰਾਣਾ ਸ਼ਾਲਾ ਪੁਲਸ ਨੇ ਪੀੜਤ ਦੇ ਬਿਆਨਾਂ 'ਤੇ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਦਿਆਂ ਕਥਿਤ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਜ਼ੇਰੇ ਧਾਰਾ 137, 87 ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੀ ਕਾਰਵਾਈ ਆਰੰਭ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਮਾਤਾ ਚਿੰਤਪੁਰਨੀ ਦੇ ਮੇਲੇ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਲੰਗਰ ਲਗਾਇਆ

ਅਜਨਾਲਾ (ਸੁਖਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਾਜੂ)-ਅਜਨਾਲਾ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਡੇਰਾ ਰੋਡ ਵਿਖੇ ਮਾਤਾ ਚਿੰਤਪੁਰਨੀ ਮੇਲੇ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਅਜਨਾਲਾ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਦੂਜਾ ਸਾਲਾਨਾ ਲੰਗਰ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਹ ਲੰਗਰ ਵਿੱਚ ਅਨੇਕਾਂ ਪੁਕਾਰ ਦੇ ਭੋਜਨ ਪਕਵਾਨ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਛਕਾਏ ਗਏ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕਰਿਆਨਾ ਯੂਐਨਐਨ ਅਜਨਾਲਾ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨੰਦ ਕਿਰਨ ਭੱਟਾ, ਸੇਵਾਦਾਰ ਦਵਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਪੁਰੀ, ਵਕੀ ਲੋਕੇ ਵਾਲੇ, ਗੋਲਡੀ ਕਰਿਆਨੇ ਵਾਲੇ, ਅਵਿਨਾਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਗੋਬਿੰਦ ਭੱਲਾ, ਮੰਗ ਲਾਲ ਸ਼ਰਮਾ, ਵਾਪ ਮੋਠਕ ਅਜਨਾਲਾ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪ੍ਰਵੀਨ ਭੋਮਰ ਕੁਕਰੇਣਾ, ਨਗਰ ਪੰਚਾਇਤ ਅਜਨਾਲਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਭੱਟੀ, ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸ਼ਹਿਰੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਮਿਤ ਔਲ, ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੀਪਕ ਕੁਮਾਰ ਚੈਨਪੁਰੀਆ, ਸੰਵੇ ਸਰੀਨ, ਵਿਜੈ ਬਾਲਮ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਮੇਜਰ ਸਿੰਘ ਮੰਨਣ ਨੂੰ ਸਦਮਾ, ਮਾਤਾ ਦਾ ਦਿਹਾਂਤ

ਬਠਾਲਾ (ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੋਨੀ)-ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਏਕਤਾ ਉਗਰਹਾਂ ਜਥੇਬੰਦੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੇਜਰ ਸਿੰਘ ਮੰਨਣ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਗਰਿਹਾ ਸਦਮਾ ਪੁੱਜਾ ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਤਿਕਾਰਯੋਗ ਮਾਤਾ ਸੁਰਜੀਤ ਕੌਰ ਦਾ ਦਿਹਾਂਤ ਹੋ ਗਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਤਿੰਨ ਬੇਟੇ ਸਨ। ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਮੇਜਰ ਸਿੰਘ, ਸੁਖਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮੰਨਣ ਮਾਤਾ ਦਾ ਅੰਤਿਮ ਸੰਸਕਾਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਜੱਦੀ ਪਿੰਡ ਮੰਨਣ ਵਿਖੇ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਹੋਇਸ ਮੌਕੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧਾਂ, ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਸੋਹਲ ਪੁਰਾਣ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਦਿਲਬਾਗ ਸਿੰਘ ਐਮਾ, ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਐਮਾ, ਗੁਰਦਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕਾਲੂ ਐਮਾ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਹਰਪੀਤ ਸਿੰਘ ਐਮਾ ਖੁਰਦ, ਸਵਰਨ ਸਿੰਘ ਐਮਾ, ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਨਣ, ਚਿਆਨ ਸਿੰਘ ਫੌਜੀ ਮੰਨਣ, ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮੰਨਣ, ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਫੌਜੀ ਮੰਨਣ, ਹਰਬਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੰਨਣ, ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਕਿਸਾਨ ਆਗੂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਪੀੜਤ ਪਰਿਵਾਰ ਨਾਲ ਦੁਖ ਪ੍ਰਗਟਾਇਆ। ਅੰਤਿਮ ਅਰਵਾਜ ਸੁੰਦਰਵਾਰ 21 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਹੋਵੇਗੀ।

ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਮੌਕੇ ਮਜਲਿਸ ਖੁਦਮਾ ਉਲ ਅਹਿਮਦੀਆ ਨੇ ਖੂਨਦਾਨ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ

ਮਜਲਿਸ ਖੁਦਮਾ ਉਲ ਅਹਿਮਦੀਆ ਵੱਲੋਂ ਕਾਦੀਆਂ ਦੇ ਸਰਾਏ ਤਾਰਿਕ ਸਿਵਲ ਲਾਈਨ ਵਿਖੇ ਇਕ ਖੂਨਦਾਨ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਅਹਿਮਦੀ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਅਤੇ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੇ ਖੂਨਦਾਨ ਕੀਤਾ। ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼ਾਮੀ ਅਹਿਮਦ ਗੋਰੀ ਨੇ ਇਸ ਖੂਨਦਾਨ ਕੈਂਪ ਦਾ ਬਕਾਇਦਾ ਉਦਘਾਟਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਪਿਆ ਬਟਾਲਾ ਤੋਂ ਆਪਣੀ ਟੀਮ ਦੇ ਨਾਲ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਖੂਨਦਾਨ ਦਾ ਮਹੱਤਵ ਹੋਰ ਵੀ ਵਧ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਅੱਜ ਪੱਧਰਾਂ ਅਗਸਤ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਾ ਦਿਨ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੋਰਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਅਹਿਮਦ ਸ਼ਾਮੀ, ਡਾ. ਪਿਆ ਬਟਾਲਾ, ਕਾਦੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਅੰਦਰ ਕਲੱਬ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਤਾਰਿਕ ਅਹਿਮਦ, ਸ਼ਰਜੀਲ ਅਹਿਮਦ ਗੁਲਸ਼ਨ, ਇਬਤਿਖ਼ਾਰ ਓਦ ਦੀਨ ਕਮਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਮੌਜੂਦ ਸੀ।

ਬਾਬਾ ਸ੍ਰੀ ਚੰਦ ਸਕੂਲ ਚੂਹੜ ਚੱਕ ਵਿਖੇ 78ਵੇਂ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੇ ਜਸ਼ਨ ਮਨਾਏ

ਚੀਨਾਨਗਰ (ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਿੱਲਾ)-ਬਾਬਾ ਸ੍ਰੀ ਚੰਦ ਮਾਡਰਨ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਚੂਹੜ ਚੱਕ (ਲੋਧਾ) ਚੀਨਾਨਗਰ ਵਿਖੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਵਸ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਐੱਮ. ਡੀ ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਵਜੋਂ ਹਜ਼ਾਰ ਹੋਏ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਬਚਿਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਵਸ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ਤੇ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਵੱਲੋਂ ਗਿੱਧਾ ਪੰਚ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਅਨੰਦਵੀ ਜਮਾਤ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਤਨੁਜ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਐ ਵਤਨ ਤੋਰੇ ਲੀਏ ਗੀਤ ਗਾ ਕੇ ਸਾਹਿਬਾਂ ਦਾ ਮਨ ਜਿੱਤ ਲਿਆ। ਪ੍ਰਿ. ਗੀਨਾ ਸਰਮਾਲ ਤੇ ਵਾਈਸ ਪ੍ਰਿ. ਅਸ਼ਵਨੀ ਕੁਮਾਰ ਵੱਲੋਂ ਬਚਿਆਂ ਨੂੰ 15 ਅਗਸਤ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀਆਂ ਗਿਆ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਦਿਲਾਂ ਹੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਲੱਭੂ ਵੰਡੇ ਗਏ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਮੂਹ ਸਟਾਫ ਮੈਂਬਰ ਅਮਨਦੀਪ, ਵਿਕਾਸ ਬੈਸ, ਗੁਰਜਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਕਾਜਲ, ਸਲਾਹੀਆ, ਕਾਜਲ, ਕਮਲਜੀਤ ਕੌਰ, ਬਾਲਿਨੀ ਸੈਠੀ, ਪੱਲਵੀ, ਸੁਰੇਖਾ, ਨੰਧਾ, ਕੋਆਰਡੀਨੇਟਰ ਦਿਵਦਰਜੀਤ ਕੌਰ, ਨੰਧਾ, ਐੱਸ. ਮਹਿਕ, ਸਰਿਸ਼ਟਾ ਤੇ ਜੀਵਨ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਮੈਕਰਡ ਸੋਲਜ਼ ਕਾਨਵੈਂਟ ਸਕੂਲ ਕਾਲੇ ਨੇ ਬੜੇ ਚਾਵਾਂ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਤੀਜੇ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ

ਬਿੱਠੀਵਿੰਡ/ਖਾਲਜਾ (ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੋਲਣ/ਰਣਬੀਰ ਸਿੰਘ ਗੋਲਣ)-ਸੈਕਰਡ ਸੋਲਜ਼ ਕਾਨਵੈਂਟ ਸਕੂਲ ਕਾਲੇ ਵਿੱਚ ਤੀਜੇ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਬੜੇ ਉਤਸ਼ਾਹ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਪਰਿਵਾਰ 'ਚ ਤਿਆਰ ਹੋਈਆਂ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੇ ਹੱਥਾਂ ਤੇ ਮਹਿੰਦੀ ਲਗਾ ਕੇ ਤੇ ਗਿੱਧਾ ਪਾ ਆਨੰਦ ਮਾਣਿਆ। ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ 'ਚ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਸ਼ਬਦ ਤੇ ਕਵੀਬਰੀ ਸੁਣਾ ਕੇ ਸਭ ਨੂੰ ਆਨੰਦਮਈ ਅਵਸਥਾ ਵਿੱਚ ਭੇਜ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਲੜਕੀਆਂ ਨੇ ਸਟੇਜ ਤੇ ਭੰਗੜੇ ਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੇ ਗਿੱਧੇ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ ਕਰਕੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਨੂੰ ਚਾਰ ਚੰਨ ਲਗਾਏ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਟੇਜ ਤੇ ਬੋਲਦਿਆਂ ਸਕੂਲ ਚੇਅਰਮੈਨ ਕੰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਾਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਤੀਜੇ ਸਾਡੀਆਂ ਧੀਆਂ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਹੈ ਤੇ ਇਸ ਤਿਉਹਾਰ ਦਾ ਸਾਡੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਥਾਨ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਤਿਉਹਾਰ ਨੂੰ ਮਨਾਉਣ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਨਾਲ ਜੋੜਨਾ ਹੈ। ਤਕਸਾਲੀ ਤੇ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ ਕਾਰਨ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਤੋਂ ਦੂਰ ਹੋ ਰਹੇ ਹਾਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਜਾ ਰਹੇ ਹਾਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਲਈ ਅਜਿਹੇ ਤਿਉਹਾਰ ਜ਼ਰੂਰ ਮਨਾਉਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਲਖਬੀਰ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਾਈ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਨਾਲ ਜੋੜਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਤੋਂ ਟੁੱਟ ਕੇ ਅਸੀਂ ਕਦੇ ਵੀ ਅੱਗੇ ਨਹੀਂ ਵਧ ਸਕਦੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਲਗਨ ਨਾਲ ਪੜ੍ਹਨ ਤੇ ਆਪਣੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਨਾਲ ਜੋੜਨ ਦਾ ਸੰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਦੇ ਮਹਿੰਦੀ ਤੇ ਰੱਖੜੀ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵੀ ਕਰਵਾਏ ਗਏ। ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੇ ਬੜੇ ਚਾਅ ਨਾਲ ਘਰੇਲੂ ਸਮਾਨ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਕੇ ਰੱਖੜੀਆਂ ਬਣਾਈਆਂ। ਸਕੂਲ ਚੇਅਰਮੈਨ ਤੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਵੱਲੋਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬੇਹਤਰੀਨ ਕਲਾ ਲਈ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਕੂਲ ਦਾ ਸਮੁੱਚਾ ਸਟਾਫ ਹਾਜ਼ਰ ਸੀ।

ਪ੍ਰਾਣ ਸਿੰਘ ਨੇ ਬਤੌਰ ਬੀ ਡੀ ਪੀ ਓ ਤਰਸਿੱਕਾ ਅਰੁਦਾ ਸੰਭਾਲਿਆ

ਤਰਸਿੱਕਾ, (ਤਰਸੇਮ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ)-ਬਲਾਕ ਵਿਕਾਸ ਪੰਚਾਇਤ ਅਫ਼ਸਰ ਦਵਿੰਦਰ ਤਰਸਿੱਕਾ ਵਿਖੇ ਪ੍ਰਾਣ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਬੀਡੀਪੀਓ ਦਾ ਅਰੁਦਾ ਸੰਭਾਲ ਕੇ ਕੌਮ ਕਰਨਾ ਸਭਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਆਪ ਆਗੂਆਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪੱਧਰਾਂ ਸਰਪੰਚਾਂ ਦੀ ਹਾਜ਼ਰੀ ਵਿੱਚ ਅਰੁਦਾ ਸੰਭਾਲਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪੰਚਾਇਤ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਪੰਚਾਇਤ ਅਫ਼ਸਰ ਪ੍ਰਾਣ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਚਾਇਤ ਦਵਿੰਦਰ ਤਰਸਿੱਕਾ ਨੂੰ ਹੋਰ ਵੀ ਸੁਧਾਰ ਢੰਗ ਨਾਲ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਯਤਨ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ ਅਤੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਸੰਬੰਧੀ ਕੋਈ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਨਹੀਂ ਪੈ ਆਉਣ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਅਰੁਦਾ ਸੰਭਾਲਣ ਦੇ ਮੌਕੇ ਆਪ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬੋਪਾਰਾਏ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਲਾਕੇ ਦੀ ਖੁਸ਼ਕਿਸਮਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਅਜਿਹੇ ਅਫ਼ਸਰ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ ਮਿਲੀ ਹੈ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਹਮੇਸ਼ਾ ਹੀ ਪੰਚਾਇਤਾਂ ਦੇ ਕੰਮ ਨੂੰ ਸਹੀ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਕਰਨ ਲਈ ਸਿਰ ਤੇ ਯਤਨ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਵੀ ਨਵ ਨਿਯੁਕਤ ਬੀਡੀਪੀਓ ਨੂੰ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਸੰਬੰਧੀ ਪੂਰਨ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਵਾਂਗੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੋਰਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪੰਚਾਇਤ ਸੈਕਟਰੀ ਬਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨਿਰਵੈਲ ਸਿੰਘ, ਤਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ ਆਪ ਆਗੂ, ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਿੰਘ ਚੁਗਾਵਾਂ ਆਪ ਆਗੂ, ਬਲਰਾਜ ਸਿੰਘ ਤਰਸਿੱਕਾ ਅਤੇ ਹੋਰ ਆਗੂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਸਕੂਲੀ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਚਿਕਨਗੁਨੀਆ ਖੁਬਰ ਬਾਰੇ ਦਿੱਤੀ ਜਾਣਕਾਰੀ

ਚੋਲਾ ਸਾਹਿਬ (ਰਮਨ ਚੱਕਾ)-ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਤਰਨ ਤਾਰਨ ਡਾ. ਭਾਰਤ ਬੂਸ਼ਣ ਅਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਅਪੋਲੋਜਿਸਟ ਡਾਕਟਰ ਸਿਮਰਨ ਕੌਰ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਡਾ. ਜਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਡੀਕਲ ਅਫ਼ਸਰ ਵਿੱਚਾਰਜ ਸੀਐੱਚਸੀ ਸਰਹਾਲੀ ਦੀ ਯੋਗ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਸਰਕਾਰੀ ਕੌਨਿਆ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਫਤਿਹਾਬਾਦ ਵਿਖੇ ਚਿਕਨਗੁਨੀਆ ਅਤੇ ਡੇਂਗੂ ਬੁਖਾਰ ਬਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਐੱਸ. ਆਈ. ਹਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣਾ ਆਲਾ-ਦੁਆਲਾ ਸਾਫ ਸੁਥਰਾ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਘਰਾਂ ਦੀਆਂ ਛੱਤਾਂ ਤੇ ਪਏ ਗੰਧਾਲਿਆਂ ਅਤੇ ਟੁੱਟੇ ਟਾਇਰਾਂ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਇੱਕੱਠਾ ਨਹੀਂ ਹੋਣ ਦਿਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਕੁਲਾਂ ਦੀ ਹਫਤੇ ਵਿੱਚ 1 ਵਾਰ ਸਾਫ ਸਫਾਈ ਜ਼ਰੂਰ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਅਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਹੋਲਬ ਵਰਕਰ ਫਤਿਹਾਬਾਦ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਰਾਤ ਸੌਣ ਸਮੇਂ ਮੱਠਰ ਭਜਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਕਰੀਆਂ ਅਤੇ ਤੇਲਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜੇਕਰ ਤੁਹਾਨੂੰ ਤੰਬ ਖੁਬਾਰ ਜਾਂ ਸਿਰ ਦਰਦ ਹੈ ਤਾਂ ਤੁਰੰਤ ਨਜ਼ਦੀਕੀ ਸਿਹਤ ਕੇਂਦਰ ਵਿੱਚ ਜਾਕੇ ਆਪਣੀ ਜਾਂਚ ਕਰਵਾਓ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਗਗਨਦੀਪ ਕੌਰ ਸੀਐੱਚਓ, ਨਵਜੋਤ ਕੌਰ ਹੋਲਬ ਕੇਅਰ, ਅਮਿਤਾ ਰਾਣੀ ਆਸ਼ਾ ਵਰਕਰ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਲੇਡੀਜ਼ ਡਾਕਟਰ ਤੇ ਨਰਸਾਂ ਨੇ ਮਨਾਇਆ ਮਿਲ ਕੇ ਤੀਜੇ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ

ਕਲਾਨੌਰ (ਮਨਦੀਪ ਕੌਰਲੀ)-ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਮਹੀਨਾ ਸਾਵਣ ਹੋ ਰੁੱਦਾ ਹੈ ਜਿਸ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਹਰ ਇੱਕ ਨੂੰ ਭਾਵੇਂ ਉਹ ਨਵੀਂ ਵਿਆਹੀ ਮੁੰਟਿਆਰ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਸਾਵਣ ਕੱਟਣ ਆਈ ਧੀ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਫਿਰ ਵੱਧ ਉਮਰ ਦੀਆਂ ਔਰਤਾਂ ਸਾਵਣ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਤੀਜੇ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਮਨਾਉਣ ਦਾ ਚਾਰ ਹ ਇੱਕ ਇੱਕ ਜਿਹਾ ਹੋ ਰੁੱਦਾ ਹੈ। ਸਾਵਣ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਤੀਜੇ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਨੂੰ ਕਲਾਨੌਰ ਦੇ ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਹੋਲਬ ਸੈਂਟਰ ਵਿੱਚ ਵੀ ਬੜੇ ਚਾਵਾਂ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਐੱਸ. ਡਾ. ਇੰਦਰ ਤੀਜੇ ਦਾ ਤਿਉਹਾਰ ਸਟਾਫ ਨਸ਼ ਮੋਡਮ ਕੁਲਜੀਤ ਕੌਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ ਜਿੱਥੇ ਹਸਪਤਾਲ ਦੀਆਂ ਸਟਾਫ ਨਰਸ, ਹਸਪਤਾਲ ਵਰਕਰਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਲੇਡੀਜ਼ ਸਟਾਫ ਵੱਲੋਂ ਤੀਜੇ ਦੇ ਤਿਉਹਾਰ ਨੂੰ ਗਿੱਧਾ ਬੋਲੀਆਂ ਅਤੇ ਪਿੱਘਾਂ ਝੂਟ ਕੇ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾਕਟਰ ਰਿਹਾ, ਡਾਕਟਰ ਬਣੜਾ, ਕੁਲਜੀਤ ਕੌਰ, ਕਮਲਜੀਤ ਕੌਰ, ਗੁਰਮੀਤ ਕੌਰ, ਲਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਰਮਨਦੀਪ ਕੌਰ, ਨਵਜੋਤ ਕੌਰ, ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ, ਸੁਮਨ ਕੁਮਾਰੀ ਸਾਰੇ ਹੀ ਸਟਾਫ ਨਰਸ ਅਤੇ ਪਲਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਏਐਨਐਮ, ਸੁਖਜੀਤ ਕੌਰ ਐਲਐਚਵੀ, ਹਨੀ ਮਹਾਜਨ ਸੀਐੱਚਓ, ਲਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਸੀਨੀਅਰ ਸਹਾਇਕ, ਲਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਬਲਜੀਤ ਕੌਰ, ਸੁਮਨ ਕੁਮਾਰੀ, ਸੁਰਜੀਤ ਕੌਰ, ਹਰਜੀਤ ਕੌਰ ਜੋਸ਼ਾ ਆਦਿ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਅਮਨ-ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਹਾਲਤ ਲਗਾਤਾਰ ਨਿੱਘਰਦੀ ਜਾ ਰਹੀ: ਲਿਖਰੇਸ਼ਨ

ਬਟਾਲਾ (ਤਰਲੋਕ ਬੱਗਾ)-ਫੌਜਪੁਰ ਡੇਢ ਪਾਰਟੀ ਦਫਤਰ ਵਿਖੇ ਸੀ. ਪੀ. ਆਈ. (ਐੱਮਐੱਲ) ਲਿਖਰੇਸ਼ਨ ਦੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਕੱਤਰੇਤ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿਖੇ ਸੋਹਲ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਕਰਮ ਪਿੰਡ ਮੀਟਿੰਗ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਦਸਵੀਆਂ ਲਿਖਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਸੂਬਾ ਸਕੱਤਰ ਕਾਰਮੇਡ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਬੰਬਪੁਰਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤਕ ਸਥਿਤੀ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦਿਆਂ ਮਹਿਸੂਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਅਮਨ ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਹਾਲਤ ਸੁਧਾਰਨ ਵਿੱਚ ਭਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਫੌਲੂ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਭਾਵੇਂ ਮੁੱਖ ਮੀਟਿੰਗ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ 15 ਅਗਸਤ ਨੂੰ ਝੰਡਾ ਝੁਲਾਉਣ ਸਮੇਂ ਪੰਜਾਬ ਨਾਲ 2024 ਦੇ 15 ਅਗਸਤ ਤੱਕ ਨਸ਼ਾ ਖਤਮ ਕਰਨ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ ਪਰ ਨੌਜਵਾਨ ਨਸ਼ਿਆਂ ਨਾਲ ਲਗਾਤਾਰ ਮਰ ਹੋ ਰਹੇ ਹਨ। ਜਨਤਾ ਨਾ ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਮਹਿਫੂਜ਼ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਘਰੋਂ ਬਾਹਰ। ਲੁੱਟ-ਖੋਹਾਂ, ਵਿਰੋਧੀਆਂ, ਭਾੜੇ ਦੇ ਅਤੇ ਨਿੱਜੀ ਮੋਡਲ

ਐੱਸ. ਐੱਸ. ਪੀ. ਸੁਰੇਲ ਕਾਸਿਮ ਮੀਰ ਦਾ ਸੁਆਗਤ

ਚੀਨਾਨਗਰ, (ਸਿੱਖੋ ਮੁਸਾਨ) ਬੰਦ ਸਟੇਡ ਵਿੱਚੋਂ ਹਿੰਦੂ ਆਗੂ ਅਸੀਂ ਕੁਮਾਰ, ਹਿੰਦੂ ਆਗੂ ਪਵਨ ਵਰਮਾ ਅਤੇ ਟੀ-ਰਿਕਸਾ ਯੂਨੀਅਨ ਵਿੱਚੋਂ ਚੰਡੇ ਵੰਡੇ ਗਏ ਅਤੇ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਇਸ ਭੁਝ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀ ਵਧਾਈ ਦਿ

ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਮੌਕੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਫੂਲਾ ਸਿੰਘ ਬੀਰਮਪੁਰ ਵਲੋਂ ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਸ਼ੁੱਭਕਾਮਨਾਵਾਂ



ਨਿਮਿਸ਼ਾ ਮਹਿਤਾ
ਹਲਕਾ ਇੰਚਾਰਜ ਭਾਜਪਾ, ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਸ਼ੁੱਭਕਾਮਨਾਵਾਂ

 ਸਿਮਰਨ ਸਿੰਘ ਸੀਨੀਅਰ ਆਪ ਆਰਟੂ (ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ)	 ਰਾਜਪਾਲ ਸਿੰਘ ਸੀਨੀਅਰ ਆਪ ਆਰਟੂ (ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ)	 ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ, ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ	 ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ, ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ	 ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ, ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ	 ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ, ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ
 ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ	 ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ	 ਦਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ, ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ	 ਡਾ. ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ, ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ	 ਸੁਮਨ ਸਿੰਘ ਰਿਟਾ, ਮਾਸਟਰ	 ਸੁਮਨ ਸਿੰਘ ਰਿਟਾ, ਮਾਸਟਰ

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਸ਼ੁੱਭਕਾਮਨਾਵਾਂ

ਨਰਿੰਦਰ ਪੇਂਟ ਐਂਡ ਹਾਰਡਵੇਅਰ ਸਟੋਰ

ਸੰਪਰਕ :- ਸੈਲਾ 9872368561

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

SUN HOSPITAL & SCAN CENTRE

ਬੰਗਾ ਰੋਡ ਨੇੜੇ ਰੇਲਵੇ ਕਰਾਸਿੰਗ ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ

ਇੱਥੇ ਚਮੜੀ ਦਾ ਰੋਗਾ ਦਾ ਇਲਾਜ ਵੀ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਡਾ. ਉਲਫਤ ਜਾਵੇਦ

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਸ਼ੁੱਭਕਾਮਨਾਵਾਂ

 ਸਾਰਿਤਾ ਸ਼ਰਮਾ ਕਾਰਗਰਸੀ ਆਰਟੂ	 ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕਾਰਗਰਸੀ ਆਰਟੂ	 ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਉੱਘ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ	 ਰਾਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਸਮਾਜ ਸੇਵੀ	 ਅਨਿਸ਼ ਸਿੰਘ ਸੀਨੀਅਰ ਪੱਤਰਕਾਰ
---	--	---	---	---

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਓਰੀਐਂਟ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ

ਪ.ਸ.ਸ.ਬ. ਮੋਹਾਲੀ ਤੋਂ ਮਾਨਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ

ਮੁੱਖ ਦਫਤਰ, ਤਹਿਸੀਲ ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਿਆਰਪੁਰ

ਰਜਿਸਟਰੇਸ਼ਨ/ਦਾਖਲਾ ਸ਼ੁਰੂ ਹੈ, ਨਰਸਰੀ ਤੋਂ 10+2 ਸੈਸ਼ਨ 2023-24

ਪ.ਸ.ਸ.ਬ. ਮੋਹਾਲੀ ਤੋਂ ਮਾਨਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ

ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ (ਐਮ.ਏ., ਐਚ.ਐੱਫ.)

94636-34144, 94177-48791

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਭਾਈਆਂ ਦੀ ਹੱਟੀ

ਨੋਟ: ਇੱਥੇ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਮਰਿਆਦੀਆਂ ਦੇ ਆਰਡਰ ਬੁੱਕ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਸ਼ੁੱਭਕਾਮਨਾਵਾਂ

RK JEWELLERS

ਸੋਨੇ, ਚਾਂਦੀ, ਅਤੇ ਡਾਇਮੰਡ ਦੇ ਗਹਿਣੇ ਹਰ ਸਮੇਂ ਤਿਆਰ ਮਿਲਦੇ ਹਨ।

ਪਤਾ: ਸ਼੍ਰੀ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ ਚੌਕ, ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ

ਰਾਜੀਵ ਕੁਮਾਰ 98720-95845, 94178-37586

ਪੰਨਵਾਰ

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਸ਼ੁੱਭਕਾਮਨਾਵਾਂ

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਸ਼ੁੱਭਕਾਮਨਾਵਾਂ

ਪੱਤਰਕਾਰ ਫੂਲਾ ਸਿੰਘ, ਬੀਰਮਪੁਰ

ਸੰਬਾ - 82830-11843

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

Simran Gourp Of Companies

(Simran silk store, Gauri HP fuel centre, Parjapti HP fuel Centre, simran Traders, khalsa and company, Simran contractors)

Rakesh kumar Simran

MD Simran Gourp of Companies

Contact:- 9417622794

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ ਅਖਬਾਰ ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ ਤੋਂ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਦਿਹਾੜੇ ਮੌਕੇ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਤੇ ਵਧਾਈ ਦਾ ਖਾਤਰ ਹੈ।

ਵਲੋਂ

ਸ਼੍ਰੋ-ਏ-ਪੰਜਾਬ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ

ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਭੱਠਲ ਕਿਸਾਨ ਆਰਟੂ ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਸ਼ੁੱਭਕਾਮਨਾਵਾਂ

ਗੋਲਡੀ ਕਰਿਆਨਾ ਸਟੋਰ

ਇੱਥੇ ਕਰਿਆਨੇ ਦਾ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਸਮਾਨ ਵਧੀਆ ਕੁਆਲਟੀ ਅਤੇ ਸਸਤੇ ਰੇਟ ਤੇ ਮਿਲਦਾ ਹੈ।

ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜਮੀਨ, ਜਾਇਦਾਦ, ਦੁਕਾਨਾਂ, ਪਲਾਟ ਸਹੀ ਕੀਮਤ ਤੇ ਵੇਚਣ ਲਈ ਸਾਡੀ ਕੰਪਨੀ ਜੋ ਕਿ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਰਜਿਸਟਰਡ ਹੈ G.G AC REAL ESTATE ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ:-

ਗੋਲਡੀ ਸਿੰਘ ਬੀਰਮਪੁਰ (ਗੜ੍ਹਸ਼ੰਕਰ) ਸੰਪਰਕ :- 94635-77177

ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਸ਼ੁੱਭਕਾਮਨਾਵਾਂ

DOABA GROUP OF COLLEGES

CAMPUSES: MOHALI | NAWANSHAHR

99888-89053/54, 95012-10440

REGISTRATION OPEN FOR SESSION 2023-24

Diploma & B.Tech. Engg.

M.E	E.E	E.C.E	Civil	C.S.E
MBA	BBA	BCA	BA	B.Ed
ETT	B.Com (Hons)	B.Sc (FT)	B.PHARMA	

10ਵੀਂ ਅਤੇ 12ਵੀਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਐਸ. ਸੀ. ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਲਈ ਮੁਫ਼ਤ ਦਾਖਲੇ ਦਾ ਸੁਨਹਿਤੀ ਮੌਕਾ

dgc.rahon@gmail.com | www.dgc.edu.in

NATIONAL PUBLIC SCHOOL

Morinda Road, Kurali

(A premier Co-Educational English Medium Public School)

Affiliated to C.B.S.E., New Delhi, 1630121

Tel: 8699071081 E-mail: nps_kurali@yahoo.com Website: www.npskurali.com

ADMISSIONS OPEN

Activities, School Campus, Workshop











High Lights: Excellent CBSE Results, Emphasis on English Speaking, Swimming, Sports, Music, Art, Dance, NCC, etc., Experienced, Well-qualified and Inspiring faculty, Quality Sports Facilities & Play Fields, A.C. W.C., Shower Rooms & Toilets, Air-Conditioned Classrooms, Smart Classrooms and digital boards, CCTV Surveillance, Buses equipped with GPS Cameras, Easy Access to the Campus, Affordable and Economical Fee Structure.

Trips, Sports, NSS & NCC

Mrs. Santoshi Sharma, Chairperson | Mr. Aman Sharma, Manager

I.P.S. KURALI

OUR CLASS X TOPPERS

 Harpreet Kaur (98.45%)	 Khushbu Kaur (98.20%)	 Divyanshu Garg (98.15%)	 Navjot Kaur (97.85%)	 Sonakshi Bhardwaj (97.25%)
 Prabhakar Kaur (97.2%)	 Shweta Singh (97.8%)	 Akshatha Sharma (97.1%)	 Jyoti Kaur (97.0%)	 Sidhant Lohani (90.25%)

Admission Open for Class-XI

ACADEMICS & SPORTS SCHOLARSHIPS

Office Time: 9:00am to 2:00pm (working days)

A.K. KAUSHAL, DIRECTOR | P. SANGER, PRINCIPAL

ਸੰਦੇਸ਼

ਭਾਰਤ ਦੇ 78 ਵੇਂ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਬੰਟੀ ਰਾਣਾ

ਪਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ

ਜਸਨ ਹਵੇਲੀ ਦਾਅਵਤ ਹੁਣੇ ਬੁੱਕ ਕਰੋ

ਪਿੰਡ- ਤਿਰਪੜੀ, ਝਾਂਡੇੜੀ ਬਡਾਲਾ ਰੋਡ, ਖਰੜ, ਪੰਜਾਬ

ਮੋ-86996-09495, 88378-60330

ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ 'ਤੇ ਸਾਬਕਾ ਫੌਜੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਰੋਸ: ਟੁਰਨਾ, ਮੱਟੂ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬੰਦੋਬਸਤੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਮੌਕੇ ਸਾਬਕਾ ਫੌਜੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ।

ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਕਰਨ ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਟੁਰਨਾ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਮੱਟੂ ਤੋਂ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ।

ਫੌਜੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ।

ਸਾਬਕਾ ਫੌਜੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ।

ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਮੌਕੇ ਮਾਸਟਰ ਰਮਨ ਗੁਪਤਾ ਨੂੰ ਮਿਲਿਆ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਪੱਤਰ ਐੱਸ ਸੀ ਬੀ ਸੀ ਅਧਿਆਪਕ ਯੂਨੀਅਨ ਵੱਲੋਂ ਸਟੇਟ ਅਵਾਰਡੀ ਪਰਵਿੰਦਰ ਭੰਗਲ ਸਨਮਾਨਤ

ਸਟੇਟ ਅਵਾਰਡੀ ਮੇਜਰ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਮੇਜ ਲਾਲ ਹੋਰ, ਮਾਸਟਰ ਕੁਲਦੀਪ ਸਚਦੇਵਾ, ਹੋਂਡ ਟੀਚਰ ਜਤਿੰਦਰ ਅਰੋੜਾ, ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਰਠਵਾਲੀਆ, ਸੁਰਿੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਦਵਿੰਦਰ ਪੰਚੋਰ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਰਾਜੇਸ਼ ਪਰਾਸਰ, ਰਾਜੇਸ਼ ਜੁਨੇਜਾ, ਚੇਅਰਮੈਨ ਧਰਮਵੀਰ ਅਰੋੜਾ, ਆਰਟਿਸਟ ਸੋਨੀ ਮਹਿਰਾ, ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ ਰਾਜਾ ਅਰੋੜਾ, ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ ਦਰਸ਼ਨ ਅਰੋੜਾ, ਗੁਲਾਬ ਪੰਡਿਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੁਸਹਿਰਾ ਕਮੇਟੀ, ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਵਿਰਦੀ, ਜਗਜੀਤ ਵਡੋਹਰਾ, ਪ੍ਰਿਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਨੇ ਰਮਨ ਗੁਪਤਾ ਨੂੰ ਵਧਾਈ ਦਿੱਤੀ।

ਰਮਨ ਗੁਪਤਾ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨ ਦੇਣ ਲਈ ਐੱਸ.ਸੀ.ਬੀ.ਸੀ. ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਸਟੇਟ ਅਵਾਰਡੀ ਪਰਵਿੰਦਰ ਭੰਗਲ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਪਰਵਿੰਦਰ ਭੰਗਲ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਪਰਵਿੰਦਰ ਭੰਗਲ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ।

ਭੰਗਲ (ਅਵਤਾਰ ਕਲੇਰ) ਐੱਸ ਸੀ ਬੀ ਸੀ ਅਧਿਆਪਕ ਯੂਨੀਅਨ ਯੂਨੀਅਨ ਵੱਲੋਂ ਸਟੇਟ ਅਵਾਰਡੀ ਪਰਵਿੰਦਰ ਭੰਗਲ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ।

ਭੰਗਲ (ਅਵਤਾਰ ਕਲੇਰ) ਐੱਸ ਸੀ ਬੀ ਸੀ ਅਧਿਆਪਕ ਯੂਨੀਅਨ ਯੂਨੀਅਨ ਵੱਲੋਂ ਸਟੇਟ ਅਵਾਰਡੀ ਪਰਵਿੰਦਰ ਭੰਗਲ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਪਰਵਿੰਦਰ ਭੰਗਲ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ।

ਸੰਦੇਸ਼

ਭਾਰਤ ਦੇ 78 ਵੇਂ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਬੰਟੀ ਰਾਣਾ

ਪਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ

ਜਸਨ ਹਵੇਲੀ ਦਾਅਵਤ ਹੁਣੇ ਬੁੱਕ ਕਰੋ

ਪਿੰਡ- ਤਿਰਪੜੀ, ਝਾਂਡੇੜੀ ਬਡਾਲਾ ਰੋਡ, ਖਰੜ, ਪੰਜਾਬ

ਮੋ-86996-09495, 88378-60330

ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ 'ਤੇ ਸਾਬਕਾ ਫੌਜੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਰੋਸ: ਟੁਰਨਾ, ਮੱਟੂ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬੰਦੋਬਸਤੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਮੌਕੇ ਸਾਬਕਾ ਫੌਜੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ।

ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਕਰਨ ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਟੁਰਨਾ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਮੱਟੂ ਤੋਂ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ।

ਫੌਜੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ।

ਡਿਪਟੀ ਡੀ ਓ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦਾ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ 'ਤੇ ਸਨਮਾਨ

ਗੁਰਿਆਰਪੁਰ (ਪਿੰਡ ਮੁਕਾਮ ਰਾਣਾ)-ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਦਿਵਸ ਦੇ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਕਾਰਜ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤੇ ਹੋਣ। ਇਸ ਲੜੀ ਤਹਿਤ ਅੱਜ 78ਵੇਂ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਗੁਰਿਆਰਪੁਰ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫਸਰ (ਐ) ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਵਿੱਚ ਅਠਵੱਧ ਮਿਹਨਤ ਅਤੇ ਲਗਨ ਸਦਕਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਨਮਾਨ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ।

ਡਿਪਟੀ ਡੀ ਓ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦਾ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ 'ਤੇ ਸਨਮਾਨ

ਗੁਰਿਆਰਪੁਰ (ਪਿੰਡ ਮੁਕਾਮ ਰਾਣਾ)-ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਦਿਵਸ ਦੇ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਕਾਰਜ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤੇ ਹੋਣ। ਇਸ ਲੜੀ ਤਹਿਤ ਅੱਜ 78ਵੇਂ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਗੁਰਿਆਰਪੁਰ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫਸਰ (ਐ) ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਵਿੱਚ ਅਠਵੱਧ ਮਿਹਨਤ ਅਤੇ ਲਗਨ ਸਦਕਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਨਮਾਨ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ।

ਸੰਦੇਸ਼

ਭਾਰਤ ਦੇ 78 ਵੇਂ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਬੰਟੀ ਰਾਣਾ

ਪਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ

ਜਸਨ ਹਵੇਲੀ ਦਾਅਵਤ ਹੁਣੇ ਬੁੱਕ ਕਰੋ

ਪਿੰਡ- ਤਿਰਪੜੀ, ਝਾਂਡੇੜੀ ਬਡਾਲਾ ਰੋਡ, ਖਰੜ, ਪੰਜਾਬ

ਮੋ-86996-09495, 88378-60330

ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ 'ਤੇ ਸਾਬਕਾ ਫੌਜੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਰੋਸ: ਟੁਰਨਾ, ਮੱਟੂ

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬੰਦੋਬਸਤੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਮੌਕੇ ਸਾਬਕਾ ਫੌਜੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ।

ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਕਰਨ ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਟੁਰਨਾ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਮੱਟੂ ਤੋਂ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ।

ਫੌਜੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਰੋਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ।